附件1：

上海政法学院学生工作创新团队项目指南
【说明】创新团队项目一般要求（特殊说明的除外）：

资助经费：1000-5000(根据项目申报内容核定)
课题年限：1年
结项需交：①《研究报告》或《试点报告》
② 相关工作的《意见》、《方案》、《大纲》等草案、

《专项工作调研报告》、《特定对象发展报告》等成果
--------------------------------------------------------------------

1. 我校“大思政”育人体系研究
【研究要点】：研究新时期下我校“大思政”育人体系建设面临的主要形势与任务，从机构设置、教学科研、学科体系、师资队伍、改革创新等方面厘清主要存在的不足及原因，初步“大思政”育人体系建设的主要路径等。
【成果形式】：草拟《学校“大思政”育人体系建设方案》

2.学风现状调研和优良学风建设计划研究

【研究要点】：调研和总结学校学风建设的现状、问题和挑战，立足本校学生特点，研究进一步加强优良学风的途径方法、具体政策等。
【成果形式】：草拟《学校优良学风建设三年计划（2017-2019）》

3.学生突发事件预警及应急处理机制研究
【研究要点】：对我校学生突发事件案例进行系统分析，聚焦开学、考试等关键节点，梳理学生管理中的风险点、危机点，面向教师、学生及家长等人群制定预警指南，研究我校学生突发事件应急处理机制。 

【成果形式】：草拟《学校学生突发事件预警指南及应急处理办法》
4.高校学生党建培育践行社会主义核心价值观创新机制研究

【研究要点】：以进一步加强高校学生基层党组织建设为目标，以培育践行社会主义核心价值观为主要任务，调研分析高校学生基层党组织现状，依据高校思想政治理论课各相关环节，聚焦学生党员发展的重点、支部建设的难点、创新项目为突破点等，以系统性方法研究高校学生基层党组织的方法与途径。

【成果形式】：草拟《关于加强学生基层党组织建设的实施办法》
5. 我校学生网格化教育管理机制研究
【研究要点】：梳理我校学生管理现有问题，分析原因，立足学校现有资源，探索学生网格化教育管理机制，研究及时全面掌握学生信息，提高学生教育服务管理的时效性、针对性、科学性的有效途径

【主要成果】：草拟《学校学生网格化教育管理机制建设方案》、提交《学生网格化教育管理试点报告》
6.我校辅导员专业化培养机制研究
【研究要点】：根据辅导员专业化、职业化的发展要求，比照上海高校辅导员培训课程，借鉴他校辅导员培养方案，梳理我校辅导员培养机制，总结经验、发现问题，根据分类指导的原则，分层递进、纵向衔接、科学设计我校辅导员专业化培养机制。
【主要成果】：草拟《学校辅导员专业化培养方案》

7.高校、社会、家庭“三位一体”育人机制研究
【研究要点】:着眼于时代的发展变化对高校育人工作的影响, 分析和研究三位联动、一体化育人的新发展、新特征、新趋势，探索高校、家庭、社会三位一体育人机制改革的目标和任务，建立有效的三位一体教育机制。 

【成果形式】：草拟《关于我校建立育人“三位一体”机制的实施办法》

8.学生社区文化建设布局研究
【研究要点】：学生社区已经成为大学生日常思政教育的重要阵地，为顺应思政发展新形势、研究社区文化建设内容，从价值引领、学生需求、自身建设三个维度，制定社区文化建设布局。

【成果形式】：草拟《社区文化建设实施规划》
9.我校少数民族学生管理制度研究
【研究要点】：调研上海高校、尤其是本校少数民族学生管理现状，梳理当前少数民族学生管理的瓶颈问题，研究少数民族学生管理的有效举措和方法。

【成果形式】：草拟《学校少数民族学生管理相关制度》
10.学生创新创业精神培育与能力提升研究

【研究要点】：立足于将创新创业精神融入大学生的思想政治教育之中，系统梳理与总结近年来上海高校的基本经验和有效做法，借鉴境内外创新创业精神培养的先进理念和实践经验，研究新形势下的新思路和新举措，探讨如何凸显创新创业精神培育与能力提升在培育和践行社会主义核心价值观等方面的作用，探索建立、规范和健全我校创新创业培育与能力提升的行动方案。

【成果形式】：草拟《学生创新创业精神培育与能力提升行动方案（2016-2017年）》

11. 网络思政工作中大学生信念引导和价值塑造的创新研究
【研究要点】：聚焦高校网络思政工作的机制与具体处置，以实证调研和理论研究为基础，探讨如何完善和健全相关机制，以适应新媒体时代的需求。
【成果形式】：形成学院学生网络思政工作机制
12.学生志愿者活动精神育人体系研究
【研究要点】：调研和总结我校志愿者活动育人的现状、问题、风险和成果，立足本校学生特点，研究进一步完善志愿者活动育人体系的途径方法。
【成果形式】：草拟《上海政法学院学生志愿者活动育人体系建设方案》
13.学生新媒体宣传阵地建设实施办法
【研究要点】：分析新媒体给当高等思政教育带来的新机遇、新挑战，探索我校思政教育工作者应主动采取的措施，以及如何利用新媒体的优势来推动我校思想文化阵地建设。通过对新媒体的特点分析和对我校大学生群体使用新媒体情况的调研，结合当前我校思想政治工作的需要，分析和总结出我校新媒体宣传阵地建设的思路和实施办法。
【主要成果】：草拟《学校学生新媒体宣传阵地建设实施办法》
14. 朋辈心理辅导研究

【研究要点】：分析当前高校朋辈辅导的理念、目标和原则，探索我校朋辈心理咨询员的选拔、培养、督导等机制。
【主要成果】：草拟《未来专业助人者：朋辈心理咨询员培养项目方案》
15. 心理委员培养研究
【研究要点】：分析高校心理委员的角色定位、工作动机；心理委员的选拔、培养机制；心理委员的工作机制、工作模式；心理委员的工作成效评价机制；心理委员的个人成长、督导。
【主要成果】：草拟《心理委员工作手册》
