附件3 
[bookmark: _GoBack]创新训练项目内容指引

（1）习近平总书记关于大学生思想政治教育的重要思想研究。
（2）结合新时代中国特色社会主义社会过程中面临的政治、法治、经济、社会等问题、全面推进依法治国的基本方略进行学术性研究。
（3）以社会需求为导向，贴近现实、贴近生活，特别是当前社会生活中的科技、经济、政治、文化、教育、社会、生态领域的热点、焦点、难点问题，体现较强的问题意识和现实价值。
（4）学校青年学生发展研究，以学校青年学生为背景，从思想动态、学业现状、课余生活、学业发展、能力素质及职业发展等方面进行调查研究。
（6）其它具有创新性、实用性、可行性且符合我校大学生的实际情况的研究内容。








“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛哲学社会科学类参赛指引

发展成就：可以着眼于构建高水平社会主义市场经济体制、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、推进高水平对外开放、科技自立自强等；
文明文化：可以着眼于强化社会主义意识形态、社会文明建设、文化事业和文化产业、文化传播等；
美丽中国：可以着眼于绿色低碳、污染防治、生物多样性保护、能源清洁利用等；
民生福祉：可以着眼于建设高质量教育体系、完善分配制度、促进就业、健全社会保障、推进健康中国建设、疫情防控等；中国之治：可以着眼于全过程人民民主、全面依法治国、维护国家安全、完善社会治理等。

哲学社会科学类围绕发展成就、文明文化、美丽中国、民生福祉、中国之治5个组别形成社会调查报告。





全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛

（1） 常规赛 
大赛常规赛主题如下： 
1. 三农电子商务
2. 工业电子商务 
3. 跨境电子商务 
4.电子商务物流 
5.互联网金融 
6.移动电子商务 
7.旅游电子商务 
8.校园电子商务 
9.其他类电子商务 
（二）实战赛 
1.跨境电商实战赛 
2.乡村振兴实战赛 
3.产教融合（BUC）实战赛




“知行杯”上海市大学生社会实践大赛

大赛内容
引导大学生深入学习宣传贯彻党的二十大精神，围绕全面建设社会主义现代化国家新征程，聚焦国家战略，聚焦上海经济社会发展的重点领域、热点问题，通过社会观察和亲身实践，深入开展社会服务和社会调查，提出解决问题的意见和建议，形成具有现实意义的研究成果。根据社会实践活动主题，设九个竞赛组别：
（一）知行•新征程。紧紧围绕学习宣传贯彻党的二十大精神工作主线，坚持学思用贯通、知信行统一，在感悟党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，学习领悟实现第二个百年奋斗目标的宏伟蓝图，深化对中国式现代化一系列重大理论和实践问题的认识和理解，宣传习近平总书记对青少年的关心关怀，学习党领导中国青年运动的光辉历程等方面开展相关社会服务和社会调查。
（二）知行•经济高质量发展。重点围绕贯彻落实新发展理念，服务构建新发展格局，实现质的有效提升和量的合理增长，聚焦强化全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领、开放枢纽门户功能，优化城市的产业结构、业态结构、动力结构，优化空间布局，促进国内国际双循环等方面，开展相关社会服务和社会调查。
（三）知行•科技创新。重点围绕党的二十大报告提出的“深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略”，以及上海加快建设具有全球影响力的科技创新中心，全面深入推进张江综合性国家科学中心建设，提升集成电路、生物医药、人工智能等重点领域关键核心技术竞争力，打造产业高质量发展新动能，加快建设数字智慧城市、安全韧性城市、绿色低碳城市和健康活力城市，加强青年科技人才培养，营造开放协同的创新空间、构建城市科学文化等方面，开展相关社会服务和社会调查。
（四）知行•乡村振兴。重点围绕全面推进乡村振兴，紧密结合上海全面实施乡村振兴战略探索实践，聚焦农业农村现代化，聚焦基层探索创新，动员鼓励大学生投身乡村振兴，在全面推进产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”，发展生态低碳农业、促进农民增收、推进美丽乡村建设、加快城乡融合发展等领域，开展相关社会服务和社会调查。
（五）知行•新业态新就业。重点围绕以平台经济为代表的新业态行业发展，和伴随着互联网技术进步与大众消费升级出现的去雇主化、平台化的新就业形态，关注新业态新就业领域创新型企业培育、品牌网络营销、数据资源共享开放、青年思想引领、青年人才培养、大学生就业择业、校企合作等方面，开展相关社会服务和社会调查。
（六）知行•长三角。重点围绕推动长三角地区实现更高质量的绿色一体化发展，结合虹桥国际开放枢纽建设，在关注如何加强规划对接、强化战略协同、建设现代化经济体系、建设生态屏障、推进市场体系建设、共建共享民生工程等方面，开展相关社会服务和社会调查。
（七）知行•国际化大都市建设。重点围绕推进具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市建设，围绕“五个中心”功能全面升级，聚焦全球高层次人才引进，营商环境优化，全球资金、技术、数据汇集，各类市场主体活力激发，高品质公共服务供给，弘扬城市精神品格，助力推进高质量共建“一带一路”以及办好中国国际进口博览会、世界人工智能大会等方面,开展相关社会服务和社会调查。
[bookmark: _Hlk126842389]（八）知行•城市空间新格局。围绕践行人民城市理念，加快形成“中心辐射、两翼齐飞、新城发力、南北转型”的空间新格局，打造中心城区现代、宜居、安全的生产生活空间，发挥对内对外开放两个扇面枢纽作用，推进“五个新城”建设，以及宝山、金山南北转型发展，关注深化智慧交通发展、产城融合、高能级的综合服务、重大产业项目建设、创新型企业发展等方面，开展相关社会服务和社会调查。
（九）知行•一江一河。重点围绕《黄浦江沿岸地区建设规划(2018-2035)》《苏州河沿岸地区建设规划(2018-2035)》，聚焦“一江一河”历史文脉传承、生态治理改善、城市风貌变迁、功能品质提升等，在深入宣传黄浦江、苏州河历史文化风貌，大力宣传人民城市的理念和温度，普及和践行江河保护的知识和理念等方面，开展相关社会服务和社会调查。
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第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛

（四）新文科类项目：文化教育、数字经济、金融科技、财经、法务、融媒体、翻译、旅游休闲、动漫、文创设计与开发、电子商务、物流、体育、非物质文化遗产保护、社会工作、家政服务、养老服务等领域，符合新文科建设理念和要求的项目。
参赛项目团队应认真了解和把握“四新”发展要求，结合以上分类及项目实际，合理选择参赛项目类别。参赛项目不只限于“互联网+”项目，鼓励各类创新创业项目参赛，根据“四新”建设内涵和产业发展方向选择相应类型。


