关于做好评选表彰第五届全国道德模范
推荐工作的通知
各高校、区县教育局文明办、民办高校党工委：

    为深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，充分发挥道德模范榜样引领作用，广泛动员人民群众参与道德实践，推动社会道德水平进一步提高，形成实现中国梦的强大精神力量，根据中央文明委的工作安排，今年开展第五届全国道德模范评选表彰活动。按照市文明办《关于做好评选表彰第五届全国道德模范推荐工作的通知》精神，现将推荐全国道德模范的工作安排通知如下：

一、奖项设立
第五届全国道德模范评选分为“助人为乐模范”、“见义勇为模范”、“诚实守信模范”、“敬业奉献模范”和“孝老爱亲模范”五类。其中，助人为乐、见义勇为、诚实守信模范每类表彰10名左右；敬业奉献、孝老爱亲模范每类表彰15名左右，5类共表彰60名左右。其余正式候选人授予全国道德模范提名奖。
二、评选标准 

（一）全国道德模范的基本标准是：热爱祖国，拥护中国共产党领导，积极践行社会主义核心价值观，在社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设中事迹突出，具有良好综合道德素质，社会各界和人民群众公认的道德标杆。全国道德模范的各类标准分别是：全国助人为乐模范：充满爱心、乐善好施，长期主动无私帮助他人，积极参加公益事业，赢得群众高度赞誉；全国见义勇为模范：秉持公平正义，弘扬社会正气，关键时刻临危不惧，挺身而出，勇于维护国家、集体利益和人民群众的生命财产安全，产生重大社会影响； 全国诚实守信模范：在经济活动和社会生活中，始终坚持诚信为本、操守为重，以诚待人、以信取人，履约践诺、言行一致，具有很高的社会信誉和良好的守信形象；全国敬业奉献模范：追求崇高职业理想，秉持认真负责的职业态度，甘于无私奉献，勇于创新创造，为国家和社会做出重大贡献，在本行业本领域具有引领示范作用；全国孝老爱亲模范：注重家庭、注重家风、注重家教，孝敬父母、关爱子女、夫妻和睦，家庭关系和谐，事迹特别感人，群众广为颂扬。

（二）每个候选人只参加一个奖项的评选，当选者不再参加以后各届全国道德模范的评选。往届全国道德模范提名奖获得者可参加本届评选。

三、实施步骤   

各单位按照评选标准，广泛发动群众，共推荐候选人1名。对所推荐候选人在单位、社区（行政村）、乡镇征求意见，同时征求当地有关部门意见（如计划生育、公安机关等部门，党员和公职人员应征求组织人事、纪检监察部门意见，从事经济活动的候选人须征求工商、税务等部门意见）。各单位要把推荐工作与上海市社会主义精神文明好人好事评选活动、“我推荐我评议身边好人” “向上向善好青年”等活动紧密结合起来，对“好人好事”、“中国好人榜”入选可优先推荐。对往届全国道德模范提名奖获得者、各级“身边好人”、“时代楷模”、“最美人物”“最美家庭”等可优先推荐。推荐候选人中，除已牺牲（或去世）的之外，一般不推荐16岁以下的未成年人。 
我办会按照评选标准和要求，按照综合考量、优中选优原则，将对各单位推荐的候选人进行条件和资格审核，提出向市评选活动组委会推荐候选人名单，再由市评选活动组委会向全国活动组委会推荐。

请各单位于2015年5月20日前将全国道德模范推荐表报送至我办，每人附1000字左右的事迹材料（材料要求事迹真实可靠、表达准确贴切、条理清晰分明），附一寸免冠彩照3张，另附3000字左右详细文字材料。推荐材料加盖单位党委宣传部、文明办公章。所有材料电子版请发送至以下邮箱。
联系人：  夏贞莉   23112585
传  真：  23112902
邮  箱：  kjdwxcc@163.com

地  址：  大沽路100号3015室

附件：

1、全国助人为乐模范推荐表

2、全国见义勇为模范推荐表

3、全国诚实守信模范推荐表

4、全国敬业奉献模范推荐表

5、全国孝老爱亲模范推荐表

                            上海市教卫工作党委系统文明办
                              2015年5月14日
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