工作报告格式范例：

中国行为法学会XXX研究会2017年上半年工作报告
报告人研究会职务  报告人姓名

一、2017年上半年工作总结

（一）组织机构建设情况

包括分支机构人员任免、党员情况、制度建立情况、设立办事部门、聘用管理人员、研究会换届改选等事宜。
（二）活动及会议情况

根据《中国行为法学会关于进一步规范分支机构有关工作的通知》的规定，分支机构每年必须至少以学会分支机构名义举行一次学术活动。    

活动及会议情况主要包括：分支机构年会、学术研讨会、学术论坛、艺术展、组织或参与拍摄的电影、话剧等。
（三）科研成果转化情况
根据《中国行为法学会科研管理办法》的规定，以下科研成果列入年中考核范围：
1、分支机构会议和论坛的科研成果；

2、分支机构下属研究基地的科研成果；

3、分支机构理事、常务理事的其他科研成果；

4、分支机构的定向课题成果和其他合作课题成果；

以上列入考核的科研成果必须已经公开发表、出版或者上报有关国家机关获得批示、采纳，并且注明作者的中国行为法学会职务、研究基地职务或者属于“中国行为法学会部级课题成果”。

（四）合作开展情况
分支机构合作开展情况包括对内合作和对外合作。对内合作主要指与学会其他分支机构或有关部门等开展的合作，对外合作主要指与各大高校、企事业单位、公检法司机关、学术团体等开展的合作。对外开展学术交流、进行合作或从事经营性活动等，需以学会名义进行并严格遵守相关规定和制度。

若分支机构没有此项业务，则可省略。

（五）其他需报告工作

分支机构如有以学会名义与外单位签约等方面事宜，以及各机构的重大敏感事项、发生纠纷案件等事宜，均需写入报告中。
二、2017年下半年工作计划
（一）组织机构建设的进一步规划

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX。

（二）将要组织的活动及会议情况

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX。

（三）科研成果转化情况的进展

包括拟在下半年以分支机构名义出版的论文集或成果集、撰写的研究报告、将完成的课题；或以分支机构成员的名义，拟在下半年发表或出版的论文、专著等学术成果的情况进展。

（四）将要对外开展的合作

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX。

（五）其他相关计划

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX。

备注：

1、题目字体要求：黑体，小二，居中。
2、“报告人研究会职务和报告人姓名”字体要求：楷体GB2312，小三，加粗，居中；报告人职务和姓名中间空两格。
3、工作报告内容要求：
（1）一级标题字体要求：黑体四号，不加粗，前面空两格；
（2）一级标题下设的（一）、（二）等二级标题字体要求：黑体四号，不加粗，前面空两格；

（3）标题下内容字体要求：仿宋GB2312，四号，段首空两格，单倍行距。
另特别说明：

1、一级标题下设的（一）、（二）等二级标题并非固定标题，无需直接套用。
2、各机构应根据自身情况，在格式范例之下安排工作报告的具体内容与标题。但应严格按照格式范例所设置的字体、字号、首行缩进、行距等规定。
