关于提供2014年创业能力专项职业能力培训的通知

各学院团总支：

   现上海市青年技术培训中心（共青团上海市委员会下属的经上海市劳动和社会保障局认证的专业从事创业培训及职业技能培训的培训机构）面向我校提供2014年创业能力专项职业能力培训

   现将相关事项告知如下：

   1、培训机构：上海市青年技术培训中心

   2、培训费用：免费（须交纳500押金，在参加人保局组织的统一考试后，可退回，考试没过，参加补考后通过的，500扣除补考费用后剩余部分退回；如没通过考试，则500不退。收500的意义更多是督促培训学生认真上课；如通过考试，获得的证书为市人保局颁发的证书，上海有些创业园区对申请进入园区创业的人要求是有这张证书）

   3、面向群体：9月份为大四的我校学生

   4、培训日期及地点：2014年7月1日以后，上课地点及日期根据报名人数另行通知（人少为自行至汉中路188号上课、人多由老师至我校集中5—8天上课）。

   5、预报名方式：填写表格发送至：jiangcunyao@shupl.edu.cn（如有问题咨询，也可发至此邮箱）
	2014年创业能力专项职业能力培训预报名表格
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                       共青团上海政法学院委员会

                          2014年3月20日

附件1：
创业能力培训

你想自主创业吗？你想知道创业和企业经营是怎么一回事情吗？你想亲自体验创业的艰辛与快乐吗？欢迎参加上海市青年技术培训中心全力打造的新版《创业能力》专项课程！

上海市青年技术培训中心是共青团上海市委员会下属的经上海市劳动和社会保障局认证的专业从事创业培训及职业技能培训的培训机构。

自一九九七年成立以来，青年技术培训中心整合社会各方资源，广泛开展创业咨询、创业培训，致力于为广大有志创业者提供创业指导和全方位的创业服务，建立起创业培训、创业指导、创业援助、创业实训，创业孵化等具有特色的、创新的、全方位的创业服务体系。取得了良好的社会效益和人才效益，受到团中央、上海市政府的高度赞扬和社会各界的广泛好评。

★培训特色：优质的创业培训和全方位的创业指导服务紧密结合，是上海市青年技术培训中心有别于其他培训机构的显著特色。

★师资队伍：中心拥有一支高素质的由创业咨询师组成的指导教师队伍，并拥有一个由100多名各领域的资深专家组成的志愿服务专家团。

★培训地点：汉中路158号（汉中路地铁口），交通便利、设施齐全、中央空调。

参加上海市青年技术培训中心的创业培训，可以享受到以下免费增值服务：

★专家志愿服务：为创业者提供陪伴式的各类专业咨询指导。

★法律援助支持：为创业者提供资深律师的“一对一”法律咨询指导服务。

★创业资金资助：为创业者提供中国青年创业国际培训计划（YBC）和上海青年创业小额贷款等资金支持。

★创业咨询指导：为创业者提供营业场地、创业项目、申证办照、融资贷款等各项创业咨询。

★开业园区孵化：闸北汉中开业园区为创业者提供价格低廉、环境舒适、功能齐全的甲级涉外商务楼办公场所。

上海市青年技术培训中心
附件2：

2014年创业能力专项职业能力招生简章

上海市青年技术培训中心
是共青团上海市委下属的职业培训机构，近年来我中心响应市政府号召，为进一步推动创业工作出力，对有意向创业的创业者或创业刚刚起步的创业者进行培训，使创业者基本掌握创业知识与技能，提高抗风险能力和实际操作能力以及危机处置能力，从而完成微小企业的创办。
我们欢迎有关人士积极报名参加我中心举办的《创业能力》专项职业能力培训课程，各项细则如下：
培训内容：

创业能力培训课程共计136课时。其中理论培训课程为64课时，实训培训课程为72课时。

理论培训内容包括：创业前的准备，创业政策，创业环境分析和处所选择，市场分析和预测，客户定位，财务管理，危机、风险管理和处置等方面；实训主要包括：组建团队与架构公司，项目确定与公司注册，市场分析与战略规划，成本预算与营销策划，资金规划与销售管理等方面。

报名要求：

具有本市户籍，在法定劳动年龄段内的失业人员、协保人员、农村富余劳动力，以及在职从业人员；

参加本市社会保险并处于缴费状态的外来从业人员；

大中专院校应届毕业生；

未参加本市社会保险的外来从业人员；
其他经批准的人员。

培训费用：

    人保局核定的培训费用：

《创业能力》专项职业能力为 2100元

符合上面第1,2,3类报名要求的人员，无论失业或在职，只要鉴定合格，均享受全额补贴。

上海市青年技术培训中心
培训机构为团市委直属机构，非盈利性机构。


培训分教材自学及上课两部分，如集中上课，一般放在7月1日以后，如人数达到60人左右，对方可来学校上课，如人数少，可至汉中路上课


简而言之，可让培训学生在自身有创业经历的老师指导下，完整体验创业流程


针对9月份是大四学生的大三学生


1、2100是面向社会报名人员的；对我校学生而言，费用为500（须学校集体报名），且500为押金，在参加人保局组织的统一考试后，可退回，考试没过，参加补考后通过的，500扣除补考费用后剩余部分退回学生；如没通过考试，则500不退。收500的意义更多是督促培训学生认真上课。2、获得的证书为人保局颁发的证书，上海有些创业园区对申请进入园区创业的人要求是有这张证书





