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普及法律知识，推进法制建设
国际法学院社会实践团队深入民居探讨法律
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    2015年1月26日至1月29日，国际法学院法律普及进群众社会实践团队成员们来到了河北省承德市丰宁满族自治县的一个小村落，开展对部分学生法律普及后的第二次对居民普法活动。
活动开展第一天就受到了该地居民的广泛关注，居民们也纷纷积极参与，大家共同探讨自己希望了解的法律问题并积极诉说发生在自己身边或是在新闻中了解到的法律故事，小组成员就自己所了解的法律知识对该案例进行了解答。随着大家对案例的谈论的逐渐深入，我小组在个别法律问题上对居民进行了法律普及。而后我们对居民最关心的一些对其基本人权保障方面的常识进行了深入的讲解，该地群众细心聆听，让我们的成员更加积极的投入活动。
本次对当地部分群众的普法活动结束之后，大家对几名群众代表进行了简单的采访，他们表示希望我们能经常为他们带来法律方面的帮助并对我们的活动表示了肯定，这无疑对本次普法继续展开产生了深远的影响。（撰稿：孙梦男；摄影：孙梦男）
微博直播庭审，宣扬法治精神
国际法学院寒假社会实践团队进行校园模拟法庭微博直播
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1月27日下午16时，国际法学院“微博直播庭审”寒假社会实践团队成员跟随滁州市琅琊区人民法院的法官们来到滁州市第四中学，协助该校师生就被告人高某、杨某某校园暴力抢劫案开展模拟法庭活动，同时通过本次寒假社会实践专用微博账户“@上政微博直播庭审寒假社会实践”同步直播模拟法庭审判的现场实况。滁州四中高一年级近300名师生旁听了此次模拟法庭审判。
庭审过程中，由一群朝气蓬勃的高中生所担任的诉讼各方均能合理把控庭审的程序和节奏，展现出了良好的法律意识。出席活动的领导、老师以及在场的同学都兴味盎然，认真聆听。微博直播的工作也在有条不紊地进行，一名来自华东政法大学经济法专业2013级，现实习于琅琊区人民法院刑事审判庭的同学，也参与到了微博直播庭审的工作中，摄影、撰文、发布等工作分工有序，团队成员根据现场活动进度，及时发布微博，展现出“小法官”“小律师”们的风采。在本次活动中，“@上政微博直播庭审寒假社会实践”账户累计推送博文9条，照片16张，并和在场观众形成了一定的互动，让更多的人关注到这项社会实践活动。
此次滁州市第四中学模拟法庭活动的开展意义非凡，它不仅是一场法律实践活动，更是一种直观有效的法治宣传形式。既使得参与其中的同学的能力得到了拓展，也让旁听的同学接受了一次直观的法制教育，进而使学生守法、懂法、用法的意识增强，更好地规范自身行为。与此同时，利用微博这一新媒体平台直播庭审的社会实践活动，也进一步扩大了法治宣传的阵地，带动身边更多的人了解法律，为社会主义法治建设贡献自己的力量。（撰稿/杨棋惠 摄影/刘腾）
关爱儿童，点亮希望
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刑司学院足球公益志愿者队举行足球亲子营活动
1月31日下午，踏着阳光的倒影，踩着一月的尾巴，刑司学院足球公益志愿者队来到大宁灵石公园举行了一场以“关爱儿童，建立沟通之桥，点亮希望”为主题的足球亲子营活动。

曾几何时父母与孩子之间的沟通越来越少，父母为了孩子的生活未来打拼，在不经意间忽略了与孩子们的沟通交流，我们利用我们的寒假为父母和孩子提供这样一个平台来进行沟通交流。这样不仅可以让父母因为工作而疲劳的心得到欣慰，同时也让我们的寒假生活变得更加丰富，有意义。

在整个活动中，我们作为志愿者为小朋友传授足球这项运动的基本技巧，让他们在游戏中去了解足球，在孩子与家长的互动中去增进感情，展现默契。在短短的两个小时的时间内，我们从最初的基本技巧传授到最后的足球对抗赛，小朋友和家长们都积极参与融入其中。我们的努力也得到了家长们的认可，并且家长们表示以后会多多参加此类活动。

通过此次的足球亲子营活动，家长们看到了孩子身上的天性，让他们能够在游戏中去和孩子交流沟通，能够真正走入小朋友们的内心世界，同时也让孩子们感受到了，家长的角色是可变的，是父母也是游戏伙伴。对于我们志愿者而言，虽然辛苦但是我们的努力没有白费，纷纷得到了认可，我们刑司学院也将继续我们的公益之路，将更多的公益成果展现于人。
这里充满关爱，这里阳光正暖
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刑事司法学院寒假社会实践团队参与阳光之家志愿者活动

2015年1月23日上午，我校刑事司法学院实践部的志愿者们来到徐汇区建国西路参与阳光之家志愿者活动。志愿者与阳光之家的学员们一起参加了萝卜蹲等简单有趣的游戏，并给赢得游戏的学员送上精美的小礼物。学员们都热情高涨，积极参与，现场气氛热烈，尽是欢声笑语。由于临近春节，在最后志愿者们帮助学员一起完成设计春节贺卡，并送上自己的新年祝福。志愿者们在志愿服务中挺高个人修养品质的同时也为阳光之家的学员们带来来自社会的关注与关心。
垃圾分类，从源做起
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社会管理学院寒假社会实践团队进行垃圾分类活动宣传及知识普及
根据我们小组的寒假社会实践活动的安排，在经过了一星期时间的关于垃圾分类的社会调查以及赴青浦社区进行垃圾分类处理宣传之后，我们小组成员在1月30日，聚集在了杨浦区的开鲁路小区周边，对于我们接下来要开展的“垃圾分类换礼品”的活动进行最后的宣传并且再次对于垃圾分类的知识进行普及。

故我们小组成员一大早赶到了该小区，拿出我们准备好的垃圾分类知识宣传单，宣传海报，以及环保小毛巾。

我们先向居民们拿出我们的垃圾分类知识宣传单，并且由我们的小组成员薛玮雯向他们介绍纸上内容以及我们将来将会在小区开展的“垃圾分类赢奖品”活动。不出我们意料，一些居民一开始对我们是排斥的，但在明白了我们的意图并且了解这样做能为环保事业献上一份力以后，大多数对我们的活动表示支持。

居民们仔细阅读宣传单，并在我们的宣传海报上签名，以表示对环保事业以及我们活动的支持。为了表示感谢以及希望阿姨伯伯能将环保真正用于平时的日常生活中，我们小组成员对每一位在海报上签名的人都送上了我们的一份心意——环保小毛巾。

这次的活动进展的很顺利，为我们不久之后要进行的活动也打下了一个很好的铺垫。
务工子女结对关爱，闲置书籍爱心募捐
马克思主义学院开展务工人员子女结对关爱活动
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春节将至，许多务工人员选择留在沪上过新年，为了给留在上海过年的外地孩子送去温暖，提高他们的文化修养，激发对知识的渴求以及美好未来的向往，马克思主义学院团学实践部于1月开始在农民工子弟学校开展务工人员子女结对关爱活动。

活动之初，马克思主义学院团学做了精心的准备，在迎新晚会上向全体马院同学发起爱心募捐的活动创意，获得全院老师和同学们的积极响应。同学们纷纷拿出家中的闲置书籍，捐出自己的一份爱心，而征集的钱款将全部用于书籍采购和爱心读书角的建立中。

一月中旬我们举行了小型洽谈会，结对关爱活动赢得了家长们的欢迎，并达成长期交流合作的意向.

二月起，我们在新年到来之际拜访结对的家庭，送上新年礼物，积极为孩子们解决寒假生活中产生的学习问题，和他们聊天做游戏，给他们的寒假生活带来乐趣。
结对关爱活动让驻沪外来人员子女体会到了学习的乐趣，让他们的寒假生活更加多姿多彩，也让他们接触到了更加优良的教育资源。对于我们自身而言，和孩子们也结下了深厚的友谊，看到他们一张张笑脸，我们的寒假生活也变得更加有意义。（撰稿：王倩倩 摄影：王逸）
宣传法律知识，弘扬法治理念
马克思主义学院开展“田间地头普法宣讲”活动
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为调研农村贯彻落实十八届四中全会法治精神的现状，发现农村法制建设中的问题，促进农村法治建设的开展，马克思主义学院社会实践部联合启东市海复镇复南村居委会于2015年1月到2月期间开展一系列调研及普法活动。

  我院实践部的同学通过走访村干部、村民和法制宣传工作者，深入了解农村法治建设过程中遇到的农民法律意识薄弱，行政机构执法不严等问题。实践部同学发放精心编制的普法宣传资料，并协助村干部创办法制宣传栏、普法座谈会以及组织法治宣传片观看等等，以贴近实际生活的人民矛盾调解为主，提高农村的法治精神。  

  本次活动旨在让村民实现在活动中学法，在调解中普法，促进村民法律意识的提高和贯彻落实十八届四中全会的法律精神。《劳动合同法》《法律援助条例》等农村实用性较强的政策法规宣传，获得村民和村干部的一致好评。 （撰稿：陈慧博 章杰 摄影：沈均尧 潘敏）
春风送暖入屠苏，邻里关系破坚冰
马克思主义学院深入社区开展志愿服务活动
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物欲横流的当下，人际关系冷漠，即便同住一个小区，很多人依然互相不认识对方，如何促进社区关系的友好发展，形成融洽的社区氛围，马克思主义学院

学子于寒假期间在四川乐山市的北欧印象社区开展了一系列致力于社区邻里关系改善的志愿服务活动。

在前期活动调研中，根据对生活在社区中的不同人群的采访，我们发现邻里问题大多集中在噪声污染以及楼房老化影响邻居日常生活等方面。在居委会相关人员的帮助指导下，通过开展一系列交流会、张贴公告以及组织社区居民参加文化娱乐活动，逐步达到了活动最初目标——居民们的感情不断升温，邻里关系也得到了大大改善。

在市场经济不断发展，个人主义风行的今天，邻里关系依然有着不可替代的重要地位，只要人与人之间多一份谅解和体谅，邻里关系的坚冰也能被融化！（撰稿：曾琬凌  摄影：沈均尧）
帮扶脑瘫儿童，每日送教上门
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文学与传媒学院志愿者送教上门帮扶脑瘫儿童

随着寒假的开始，“送教上门，脑瘫儿童帮扶活动”的寒假社会实践也拉开序幕。

本次寒假社会实践活动在帮困儿童家中进行，地点于乌鲁木齐中路166弄7号2楼，时间为每日的下午1：00-6:00，从1/23-2/17;2/24-开学（正好30天）分别由10名志愿者进行。每

天都包括两部分：看护陪伴文化课作业与进行素质拓展。活动旨在帮助小朋友顺利完成作业，在锻炼他的脑力与动手能力的同时给他一个愉快的寒假。

1/23-1/27由志愿者顾文君和陈璐进行。在这前5天的活动中，文化课的内容包括数学的计算能力、语文的阅读能力。素质拓展的内容包括折纸、拼图。每天，我们都会携带齐全面值不一的现金，通过虚构超市购物的生活场景来进行数学运用题的计算。在有效且有趣地进行了数学计算的同时对小朋友未来的实际生活也有所帮助。而阅读能力则是通过阅读课外小短文进行提高。由于小朋友的脑神经受损，在阅读的时会频繁出线结巴与断断续续的停顿，这时我们便需要一起陪读与不断重复

阅读，若能力有所上升。则会予以小表扬或奖励以此来激发其阅读兴趣。

此外，在每天的陪伴中，小朋友的妈妈因担心不时会打电话来叮嘱和慰问，这让我们感受到了母爱的力量，或许正是这不离不弃的伟大的母爱让小朋友在5个小时的学习中认真学习、一丝不苟。这几天的陪伴让不仅我们提高了耐心、培养了我们的爱心，更重要的是，能够为这辛苦的家庭在冬日中传递出自己小小的温情。
当爱已成往事，责任还得坚持
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文学与传媒学院实践团队就爱情观与婚姻观问题对外公外婆进行采访

为了与年轻人的爱情观相对照，进一步了解老一辈的爱情观，文院实践团队联系到了宝山区一普通居民区的的外公外婆，并计划对其进行一次采访，充分了解他们那个年代的想法，用视频的方式记录下来并同时收集一些资料。

2015年1月23日，星期五下午，团队来到了联系过的外公外婆家中。老人家们特别欢迎团队成员的到来，热情地招待成员们。几番寒暄之后，进入了此次拜访的主题。

团队采取访谈的形式，面对面的了解老一辈们对爱情和婚姻的看法。在得知外公是高中历史老师后，谈话变得更加的融洽和顺利。谈话中，可以感受到他们和现在当今的年轻一辈最大的不同就是对于他们来说婚姻不仅仅是一种维系爱情的法律手段，更是一种责任的表现。对于生活中的矛盾，外公更是用一个“忍”字就概括。在他们那个年代“离婚”是少之又少，用外婆的话说就是“根本没有想过”。在老人与团队成员谈话的同时，其他成员同时开始寻找外公外婆的年轻时候的印迹。外婆相当热情地翻出了一本本相册，从黑白照到彩色照片，他们从黑发到如今的一起白了头。从照片和他们的话语中能感受到他们从年轻时候的相恋和一直到现在的相伴到老。

虽然此次的访谈交流时间不长，也足以了解他们40年代的爱情故事是平平淡淡的，顺其自然地在一起，共同扶持地走下去。虽然没有如今年轻人对爱情所期望的轰轰烈烈，但完全促使我们青年人对婚姻摆正态度的例子。既然当初有勇气选择了对方，就应该秉着负责的态度坚持下来，在婚姻里，不应该只有爱情，还有责任。
积极服务市民，发挥专业特色
外国语学院社会实践团队积极参与国际展品解说志愿活动
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上政外国语学院积极参与上海市长宁区组织的国际展品解说志愿者活动，1月22日，在寒假同学们放假期间，仍踊跃加入到此次志愿者活动中，奉献自己的绵薄之力。

我院为了能更好地开展此次志愿者活动，在放假前就制定了相关的项目计划，开始了志愿者人员征集活动，根据古北市民中心值班老师的要求详细地制定了相关的志愿服务时间与内容。

志愿者活动期间，我院志愿者对土耳其展品进行了解说并翻译，笑脸相迎每一位前来参展的家长和孩子，这是“鱼形碗，辟邪之眼”，这些介绍说了不下百次，但是志愿者始终未觉得厌烦，反而细心讲解。她们以自己的真诚打动每一位家长，吸引每一位小朋友。直至中午12：00，我院协助志愿者协助长宁区组织的国际展品解说志愿者活动圆满落幕，同时，国际展也落下帷幕。外国语学院希望本院学生可以热心公益事业；拥有奉献精神；有较强的语言表达能力和一定英语口语表达能力的学生也可以到此进行义务服务。服务期间可以借助自己所掌握的知识和英语技能向外国居民或其他市民群体提供各种咨询服务，并协助市民服务中心工作人员做好相应的翻译工作。

虽然在寒假期间，其他同学都都休息我们仍在岗位上坚守着自己的责任，我们感受到了为他人服务收获到的感动与惊喜，希望这份责任感能够让我们同学更加有担当。

我院本次的国际展品解说志愿者活动成功完成，既服务了市民又提高了学生的专业素养，在实践中最大限度发挥自己的特长。同时，在广大大学生中也会形成服务光荣，人人争做志愿者的良好氛围。（撰稿：林丽筠）
最美微笑，温暖启程
高职学院团总支参加铁路上海站2015年春运青年志愿者培训动员会
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为更好地服务春运，做好春运虹桥火车站志愿者活动，高职学院团总支受邀前往上海火车站参加铁路上海站2015年春运青年志愿者培训动员会。培训动员会于下午14点准时开始，持续两个小时，共有11所沪上高校参会。

会议介绍了2015年上海铁路春运志愿者总体工作情况，2015年，将有320名青年大学生志愿者走上铁路志愿者岗位。铁路上海站团委书记李博做动员讲话，他向积极参与春运志愿者活动的高校表示感谢，也指出，今年的春运志愿者活动工作压力大，任务繁重，志愿者要做好心理准备。会议还就每个参与高校的任务和岗位进行了分配。我校高职学院将在上海虹桥火车站与上海电机学院、上海理工大学、上海工程技术大学共同服务。

据悉，去年寒假，由校团委主办，高职学院承办的春运志愿者服务队荣获全国铁道团委颁发的“春运先进志愿者集体”荣誉称号。高职学院与虹桥火车站已建立长期合作关系，每逢节假日，高职学院志愿者都会坚守在虹桥火车站。

目前，2015年高职学院虹桥火车站春运志愿者服务队人员已招募完毕。服务将从2月4日开始，2月17日结束，上岗志愿者多达140人次。今年的春运志愿活动主题为“最美微笑，温暖启程”，希望我们的志愿者能做好“指路小帮手”、“购票小助手”和“爱心小天使”，希望我们青年大学生的身影能向社会传递浓浓的正能量。（撰稿：刘鹏毅；摄影：钱婕）
关爱留守儿童，平台传递思念
高职学院开展社会实践关爱留守儿童
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为关爱留守儿童，为外出打工家庭带去爱的温暖，高职学院组织“流动的是人口，不变的是亲情”寒假社会实践。该项目预计寻访5名不同省份的留守儿童，由志愿者搭建平台，将他们的思念通过信件，视频，音频等传递给在上海打工无法回家过年的父母。

假期前，该项目启动，负责人认真招募和筛选志愿者。目前，项目进行良好，志愿者们已找到2名父母不能回家过年的留守儿童。

活动中，我们发现，这些留守儿童及家人都非常乐于和我们交流。尤其是长期和爷爷奶奶生活在一起的留守儿童，一开始稍显羞涩，在志愿者的开导下，慢慢变得开朗，甚至毫无抵触地把心里话说给志愿者听。在志愿者的指导下，留守儿童写下一封封饱含着思念和牵挂的家信。这些信件会由志愿者寄出。志愿者还为他们拍下照片和视频，这些照片和视频将由志愿者传给在留在上海的志愿者，由他们亲手交给这些孩子的父母。

留守儿童现象早已是社会热点之一，引发了诸多讨论和研究。社会爱心人士也开展了很多关爱留守儿童的公益活动。希望通过我们高职学院的这个小小的项目，也能让更多的人关注留守儿童，能让青年大学生在关爱留守儿童上做更多的实事。（撰稿：陈子微 钱俊卿；摄影：陈子微）
制度改革，访问纪实
研究生部“法官‘员额制’改革”寒假社会实践小组访问纪实（二）
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1月23日，继完成对宝山区人民法院及上海海事法院部分人员调研访问后，上海政法学院寒假社会实践——法官“员额制”改革研究小组成员李守进来到上海市徐汇区人民法院，就法官“员额制”改革问题对该院法官及党组织部负责人作进一步的访问。

结合上次的活动经验，本次访问重新制作了更加细致合理的访问提纲，并在实际操作过程中收获成效，更加深入全面的了解到法官“员额制”改革在推行中对法院相关从业人员的实际影响。

采访中，某法官向团队简要介绍了徐汇区此轮试点改革的具体方式方法，并说介绍了各阶段目标。他向团队成员说到了改革施行，特别人员是“按比例调整”后，目前法院人事安排及各层级工作人员的工作表现。他表示由于暂仅为内部调整，短期内效果可能并不显著，但他相信，就整个上海甚至全国来说，此次“员额制”改革的意义重大。徐汇区党组织某负责人同样向团队成员详提到了行政人员在本次改革中的角色及收到的影响。他说“员额制”就是要把法官“职业化、精英化”，司法审判“去行政化”，这就需要完成行政人员和一线审判人员的职责划分和职位区别，对法院法官及各相关职位来说，“员额制”改革无疑是他们未来职业生涯发展的关键因素。

本次访问达到了预期效果，为后续的问题深入和调研访问开拓出了新的切入点和走向，团队将下一步将就“员额制”比例问题和对普通职工的实际影响作更加深入的探究。也祝愿团队成员能够不断克服困难，加油!（由于涉及问题敏感，出于实际情况考虑，也是对被访者的负责，文中被访者具体信息被我团队略去，敬请谅解！）（撰稿：李守进）
             社区矫正，我们在前进
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社区矫正社团寒假调研各分队有序开展
随着时间的推移，社团寒假社会实践调研活动也有了新的突破。社团各调研分队都有了新的进展、新的目标、新的收获。

本周，赴往四川地区调研分队，对新都区司法局、新都司法所以及泰兴司法所等单位展开了调研，通过调查问卷和访谈的形式，对该地区的社区矫正矫正总体情况有相应的了解。

调研分队着重对社区矫正服刑人员的矫正基本情况，当前的现状以及相对应社区矫正工作的开展情况有了较为全面的认识。同时通过《新都区镇（街道）分管领导及司法助理员名册》的数据分析，从侧面反映了当前社区矫正工作队伍的人员薄弱。

为了提高调研内容的丰富性，赴往浙江调研分队，本周着重对浙江湖州的社区矫正工作展开了全面的实地调研。本调研分队，对湖州的二区三县做了深入细致的走访调研学习，通过调研对湖州的社区矫正工作开展情况，工作队伍组成情况有了最新的认识。横向比较了吴兴区、南浔区、德清县、长兴县、安吉县五地区的社区矫正社会力量参与情况，结合当地的地区特点，形成湖州地区的区域性社区矫正情况分析册。诚挚感谢当地司法行政部门对我社调研活动的大力支持与肯定。

为了调研数据的广泛性，社团赴上海地区调研分队，本周对上海徐家汇、佘山、香花桥、川沙等地的社区社区矫正情况作了区域调研。通过社区矫正工作相关不同层面人员的特性问卷调查，以及重点人员代表的访谈，对上海的社区矫正队伍建设有了较深认识，通过访谈形式了解建议得出基础对今后社区矫正组织机构建设的一些宝贵看法与建议。
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