市教卫工作党委、市教委
关于在上海教育系统开展向“全国教书育人楷模”谢小双同志   学习的通知

各高校、各区县教育局：
2013年教师节前夕，教育部会同中央新闻媒体组织开展了第四届“全国教书育人楷模”推选活动。经各省级教育行政部门推荐、社会公众投票、推选委员会推选，上海辛灵中学校长谢小双同志光荣当选第四届“全国教书育人楷模”。
谢小双同志是上海市辛灵中学、风帆初级职业学校的校长兼党支部书记。2008年2月，谢小双同志从上海市包头中学调至辛灵中学。六年来，他始终秉持“一个都不放弃”的工作理念，奋斗在特殊教育第一线。他冒雪访遍所有学生家庭，亲自接送逃学的学生上下学，切实解决学生及其家庭的实际困难，用无私的大爱对学生精雕细刻，发掘学生优点，促进学生转变，全过程培育学生。他关心教师，解决教师生活实际困难，带领教师探索教学方法，提高教师教学能力，转变教师观念，形成“老师爱学生、学生爱老师”的良性师生关系，完善教师考核机制，加强教师队伍建设，形成全员育人的新格局。他坚持为学校立规矩、定章法，狠抓教学质量，开设拓展性课程，拆除宿舍、教室的铁栅栏，倡导餐厅文化、走廊文化、宿舍文化等环境文化，重塑校园环境，形成全方位育人的氛围。在谢小双同志和全校教师的共同努力下，辛灵中学的毕业生中考合格率逐年上升：2008年首次全体毕业生参加中考，合格率为50%，2009年上升到93%，2010年以来合格率连续四年实现100%。学生的改变、学校的发展，不仅得到区、市乃至全国有关部门和领导的一致好评，更是赢得广大学生、家长和同事深深的爱戴。
谢小双同志爱岗敬业、以爱为源、立德树人的高尚师德，是广大教师和教育工作者的杰出代表和学习榜样。为贯彻落实党的十八大及十八届二中、三中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，落实中共中央办公厅《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》、市委宣传部《关于在全市开展“中国梦·申城美”主题系列宣传教育活动的通知》精神，充分发挥先进典型的引领示范作用，增强广大教师和教育工作者教书育人的荣誉感和责任感，营造全社会尊师重教的浓厚氛围，市教卫工作党委、市教委决定在全市教育系统开展向“全国教书育人楷模”谢小双同志学习的活动。
一、认真学习谢小双同志的高尚师德
 (一)学习谢小双同志心系学生、无私奉献的崇高境界。谢小双同志始终把学生放在最高的位置，他与学生的关系胜过父子、父女，每天将大量的时间与精力花在学生身上，鲜有时间陪伴自己的幼子。他不仅关心在校学生，还关爱已毕业的困难学生，为他们提供生活费、充手机话费。他说：“转变一个学生，就是挽救一个家庭”。广大教师和教育工作者要学习他“心系学生、无怨无悔、奉献大爱”的教育境界，做学生健康成长的指导者和引路人。
（二）学习谢小双同志因材施教、潜心育人的高尚师德。面对特殊的学生，谢小双提出“先育人后教书”、“用适合特殊学生的课程办特殊学生喜欢的学校”等理念，鼓励全体教师因材施教、有教无类，带领学科教师认真研究针对特殊学生的教学方法，提高课堂有效性。此外，他寻求资源，开设了学生喜爱的课外拓展课程，让学生“先静心后学习”，培养学生的学习兴趣，提高学习热情。广大教师和教育工作者要学习他始终坚定“为了每一个学生的终身发展”的教育理念，认真研究学生成长的规律，潜心育人，不断提高教书育人的水平。
（三）学习谢小双同志爱岗敬业、忠诚教育事业的崇高思想。多年来，谢小双始终忠诚于党的教育事业，每天坚持七点多到校，晚上九、十点回家，有时甚至彻夜寻找逃学的孩子，少有双休日、节假日。为了学生，身为校长的他管理教师队伍，转变教师观念，“让教师甘当学生的校内家长”，让学生喜欢老师、喜欢课堂；他拆除宿舍、教室的铁栅栏，充分发挥学生的主动性，参与学校建设，重塑校园环境，让这群特殊的学生喜欢上了校园。广大教师和教育工作者要学习他牢记使命，勤恳敬业，恪尽职守，甘为人梯的精神，以人民教师特有的人格、学识魅力和卓有成效的工作赢得全社会的尊重。
二、结合实际把学习活动引向深入
各高校、各区县教育局要紧扣本单位的实际，深入开展学习活动，仅仅抓住其精神实质，在实效上下工夫，注重“三个结合”：
（一）把学习谢小双同志的先进事迹与开展党的群众路线教育实践活动紧密结合。广大教师和教育工作者特别是党员干部要进一步增强为民服务意识、改进为民服务的作风、提升为民服务的能力。要立足本岗，从实际出发，为教育事业发展出力献策，共同推动上海教育事业的科学发展。
（二）把学习谢小双同志的先进事迹与加强教师队伍建设特别是师德师风建设相结合。广大教师和教育工作者要更加关心学生健康成长，不断提高教书育人水平，努力做学生健康成长的指导者和引路人，做师德高尚、师能高超、师风严谨的教育工作者。
（三）把学习谢小双同志的先进事迹与发现、培育、树立身边的先进典型结合起来。要贯彻落实中共中央办公厅《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》、市委宣传部《关于在全市开展“中国梦·申城美”主题系列宣传教育活动的通知》精神，创新形式，丰富载体，大力挖掘、培育和宣传各单位涌现出的典型人物，通过身边的典型激励广大教育工作者内化学习成效，进一步展示新时期人民教师的良好形象，营造全社会尊师重教的浓厚氛围。
三、精心组织好学习宣传活动
各高校、各区县教育局要高度重视、精心组织，迅速掀起向谢小双同志学习的活动热潮。
（一）开展多种形式的学习活动。通过组织学习会、讨论会、座谈会等多种形式，深入学习谢小双同志的先进事迹，开展有深度、有实效的学习宣传活动。充分发挥其示范教育作用，带动全社会进一步营造尊师重教的浓厚氛围。
（二）加大对学习活动的宣传。各高校、各区县教育局要利用自身电视台、广播站、网站等传统媒体和新媒体，积极组织开展谢小双同志先进事迹宣传活动，充分宣传此次学习教育活动，深入挖掘其精神内涵，大力营造学习先进、弘扬高尚师德精神的浓厚氛围。
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