《第一届上政杯大学生模拟法庭竞赛规则》
为保证本届模拟法庭竞赛公开、公平、公正地进行，制订本规则（参照全国赛和上海赛赛制）。
一、参赛队伍组成与资格
1. 参赛队伍与队员资格
本次竞赛限四个法学院组织选拔代表队参加竞赛，每学院限报两支代表队。
参赛队伍由上述学校法学专业在校本科生组成，其中四年级在校生不得超过一人。
2. 队伍组成与挑选
每一参赛代表队应由6名队员和1名指导教师共7人组成。参赛学院另推荐1名领队，领队代表该队并负责与组委会联络相关赛务和其他事宜。
参赛队伍一经组委会在规定的时间确定，其队员不得更换。
3. 代表队的确认
参赛队伍报名表上应加盖该学院公章以确认参赛队伍获得该校的代表权。
4. 指导与咨询
本赛所有相关赛务，包括案件分析、课题研究、书状撰写以及言词辩论等，皆应由参赛队员单独或合作完成。
参赛队员可以接受指导老师以及其它人员的指导。指导老师的指导可以包括为参赛队员讲解有关的法律基本知识，提供有关的资料和训练辩论技巧的指导。但案件的分析、法律意见的形成、法律书状的撰写和出庭比赛必须由参赛队员独立完成。除各队的指导老师外，参赛队伍也可以向其他专家和学者进行咨询，但咨询内容以法律基本知识为限。参赛队伍也可运用图书馆、网络或其它渠道进行相关资源的搜寻与运用，但不得抄袭或剽窃。如有违反学术规范的抄袭行为，将取消有关参赛队的参赛资格。
二、报名与队伍编号
1. 报名方式
各参赛队伍应于报名期限内，将报名表填妥并送达至竞赛组委会，除经组委会核准外，逾期不予受理。组委会应催告报名表尚未填妥的参赛队伍补齐相关资料。参赛队伍于催告期限内未补齐资料的，视为报名无效。报名截止日期为5月2日。报名时须填妥报名表并提供每人一张的一寸免冠照片电子版。
2. 参赛队伍及队员编号
参赛队伍完成报名手续后，组委会应组织赛务会并以适当方式确定队伍编号，以在竞赛过程中确认队伍及选手身份。
三、赛制
（一）本次竞赛采用循环赛与淘汰赛相结合的赛制。
1、第一轮初赛，每队分别作为控方和辩方出赛一次，秘书处通过抽签决定竞赛对阵双方。积分前4名的队伍晋级决赛。
2、决赛优胜方获得一等奖，决赛失利方获得二等奖，其余皆为三等奖。
（二）分组、赛题、立场与优胜方
1、第一轮初赛。8支队伍的对阵双方由抽签决定。每支队伍进行2场比赛，分别担任一次控方与辩方。每场优胜方得1分，失利方得0分（通知已注明）。
2、第二轮决赛。对阵方以及所持立场根据抽签决定，当场优胜方胜出。
四、赛题
1. 赛题的选取
竞赛材料为刑事案件。
案例来自司法实践，并提供案件主要证据材料。案件选取应符合以下几个基本条件：案件应当是以真实案件为基础；案件应当具有基本的证据材料；案情具有可辩性。
2. 赛题的分发
组委会将按照日程安排上所注明的时间将赛题发布，并发送邮件或信息通知各赛队领队。
3. 赛题的修正
各参赛队伍对于各轮竞赛所使用的赛题中的事实如有不明之处，应于各轮竞赛在日程安排中所标注的截止时间前，依规定形式向组委会说明，组委会秘书处将于各轮竞赛在日程安排中所标注的截止时间前酌情进行澄清解答。
4. 赛题的释疑
组委会如确认需澄清解答时，将于各轮竞赛在日程安排中所标注的截止时间前进行答复。
正式竞赛中所使用的材料以修正后的内容为标准。
五、评审
1. 评委会的组成
每场竞赛评委会由三位评审组成，每场竞赛评委会推荐产生一人担任审判长。
组委会邀请法院、检察院、律师事务所和高校富有实践经验的法学高级职称教师，共同组成评委会员库，负责所有竞赛场次的评审工作。每一场次的评委会由法官、检察官、律师、教授等委员组成，不包含竞赛双方队伍所在院的委员。
2. 评委评判
评审以竞赛组委会提供的评分标准为原则对参赛代表队进行评判、投票及打分。评分原则及内容请详见评判标准。
3. 评委点评
评委于投票评分后，针对本场整体表现进行评析。点评只代表个人观点。
六、书状
参赛队员需自行准备开庭的所需文件（如起诉书、辩护词、证据目录、辩护意见，最后陈述等）
1. 书状的提交
各轮竞赛所用的书状应于日程安排中规定的截止时间前，发送相关文书资料到组委会指定邮箱，迟交或未交者依照相关处罚规定处理（见惩罚规则）。
2. 书状格式
电子书状标题格式一律采用：文书名称【队伍编号】，如“公诉意见书【第1 号队伍】”。起诉书、公诉意见书、辩护意见概要、辩护词各自独立装订。
电子书状：长宽标准为A4 规格，字形应使用宋体，字色为黑色，标题应居中、加粗、字号为小二号，正文内容字号大小为小四号。行距以1.5 倍为标准。纸质书状：全文应以计算机打字撰写（标准同电子书状），装订应以装书钉装订，不得使用封胶、穿孔活页或其他方式。
起诉书格式与内容要素同现实要求。辩护意见概要的内容要素为辩护词的书面摘要，正文不超过2 页，正文格式自行设计，字体与行距要求同前。公诉意见书与书面辩护词正文不得超过18 页。引用文献用脚注。
3. 控方公诉意见书应包含的内容
控方公诉意见书应至少记载下列事项：
（1）请求及请求所依据的事实及理由；
（2）以所提供的案件资料为限，运用证据证明所主张的事实，并进行深入的法律分析，论证己方主张的法律根据；
（3）对他方主张的事实、证据及法律根据提出反驳意见；并提出理由和根据。
4. 辩方书状应包含的内容
辩方的书面辩护词，应至少记载下列事项：
（1）答辩观点及所依据的事实及理由；
（2）以所提供的案件资料为限，运用证据证明所主张的事实，并进行深入的法律分析，论证己方主张的法律根据；
（3）对他方主张的事实、证据及法律根据提出反驳意见，并提出反驳意见的理由和根据。
5. 书状的修改
书状提交后于日程安排中所标注的截止时间后不得修改。组委会秘书处将以截止日期前最新一份文书作为最终确定文书使用。截止日期为5月17日。5月18日将交换赛队书状。
七、竞赛开庭阶段
1. 原则
竞赛双方应以赛题所提供的材料为基础开展模拟审判程序，不得编造证据。模拟法庭每个案件开庭时间不超过100分钟，每场竞赛的具体时间由评委会确定。
控辩双方的上场人数需符合刑事诉讼法相关规定，证人、被害人和被告人等的人数由赛题的实际内容决定。每方上场人数最多为3人。
2. 开庭前
所有诉讼法律文书交换、证据目录交换都应当在模拟法庭开庭前完成。模拟法庭开庭时不再延期开庭。开庭文件，包括起诉书、辩护词，证据目录和所有需要开庭质证的证据材料，在正式开庭前规定时间内由秘书处根据双方递交的文件交给模拟法庭法官组，提交数量应符合法庭、当事人数。为保证庭审效果，法官着法官袍，公诉人、辩护人、代理人必须着职业装（被告人则随意）。
3. 身份确认
比赛前请各参赛队准备好本场参赛队员的有效身份证件（身份证、学生证等），并于进场比赛前向工作人员出示。未携带有效证件的参赛队员不得参与本场比赛。
4. 质证及辩论原则
比赛双方应于案件材料确定的范围进行质证与法庭辩论。质证及辩论程序首先应由控方开始，而后由辩方做答辩。质证及辩论中法官可介入提出问题。辩论可进行多轮次。
言词辩论时，双方不得使用并要求对方出示赛题中所附证据以外的任何展示品，包括实物、图画、文字及声音等各种形式的展示品，一切陈述及答辩限于口头说明方式为之。
证人由公诉方派队员扮演，被害人可以作为证人出庭。被告人由辩护方派队员扮演。证人与被告人回答问题可以超越组委会所提供的案件材料，但是不得主张案件中的证据材料为通过非法手段取得，被告人不得翻供，证人（含被害人）不得改变证言。
5. 庭审程序
模拟法庭开庭审理适用刑事诉讼法一审普通程序。竞赛庭审程序严格按照《竞赛开庭程序与时间分配》进行，但是审判长可以根据现场需要进行调整。
6. 保密规定
任何队员不得将己方与对方所代表之校名透露给评审，即使评审无意间加以询问，队员应婉转予以拒绝，违反者取消参赛资格。
组委会应加强竞赛全过程相关事项的保密工作。评委会委员不得在竞赛开始前与竞赛双方或一方就竞赛试题交换意见。
7. 录音与录像
组委会准备就竞赛事务进行录音和录像，并准备制作成光盘赛后向各个参赛队提供。
参赛队伍录音录像需征得对方队伍及组委会同意，且需遵从组委会的要求与规定。
8. 赛场规则
所有参赛队伍人员需至少提前10分钟入场，并签到，进行赛前准备。
模拟法庭中书记员、法警及主持人由组委会选派人员担任。
所有队员和指导教师都必须出席决赛、研讨会和颁奖典礼。
所有出席人员都必须遵守竞赛秩序，服从评判，但可通过正当程序提出意见。
八、评判标准
（一）书状评审
竞赛将书状写作与庭审表现分开评议。书状由秘书处组织3-5名专业评委负责评审。通过评审产生最佳书状奖。评审标准为：
要求格式正确，事项齐全（20 分）；主旨鲜明，阐述精当（20 分）；叙事清楚，详略得当（20 分）；依法说理，论证充分（20 分）；语言准确，朴实庄重（20分）。
每位评委对某一书状的评分在0—100 分之间，所有评委评分的平均分即为该书状的总得分。
（二）庭审表现
1、专业能力（4 分）
参赛队员应有良好的程序意识和程序操作能力，要求参赛队员依据我国现行程序法的规则参与模拟法庭的活动。参赛队员应有运用实体法分析案件的能力。
本竞赛改变“重程序法、轻实体法”的做法，要求参赛队员在面对实体纠纷时阐述观点明确、说理充分、适用法律恰当。参赛队员必须具有强烈的证据意识和实际法律问题分析能力，这些能力包括：从复杂的案卷材料中发现案件的关键证据；在法庭上的举证、质证和证据辩论能力；准确的构建论证思路并进行法律论证与法律解释的能力。
2、论辩能力（5分）
观察模拟法庭的参与者能否根据自己所扮演的角色合理、恰当地进行语言达；考察队员的表情与手势是否恰当、自然、大方，不强词夺理，尊重对方，富有幽默感等；能否从多角度、多层次分析、理解、认识案件重点；阐述是否有层次性、条理性；口头论证是否具有说服力和感染力。
3、语言风度、整体印象（1分）
考察参赛队员在整个庭审过程中的综合表现，是否在整体上与其所处角色相符；要求时间把握准确、精神面貌良好、严肃认真、各成员配合默契。
（三）竞赛胜负的评判标准
评委会负责进行竞赛评议与投票。评议方式为评委依据评分标准分别给对阵双方评分，每位评委对某一队伍的评分范围为0-10 分，给两队的分数差应大于等于1 分。根据评分结果决定该评委的投票，以票数决定两支参赛队的胜负，票数当场由工作人员统计，并由主持人当庭宣布竞赛结果（决赛除外）。
（四）惩罚规则
1、关于书状
刑事案件中未提交起诉书、公诉意见书、辩论意见概要以及辩护词的，民事案件中未按时提交起诉状和答辩状的按自动退赛处理。书状延迟提交的，每超期1 天扣书状总成绩10分，超期3天的，按自动退赛处理。
2、关于竞赛程序
代表队缺席，即为退出比赛。代表队出现下列行为，予以退赛或取消竞赛成绩处理：（1）存在明显的作弊；（2）严重违反庭审规范的；（3）与当场评委存有交易，可能影响竞赛结果的；（4）其他组委会认为严重违反竞赛规则的行为。
（五）申诉程序
竞赛双方对评委会投票评判结果等相关事宜存有异议的，可以向组委会提出申诉。组委会应在听取申诉双方意见并认定其是否合理后，就申诉结果予以答复。申诉经组委会驳回后不得再次提出申诉。
九、规则解释与修正
各队对于本竞赛规则如有疑义或建议，可于日程安排中所标注的时间方式将疑义或建议的内容通知组委会秘书处。组委会于征询各队意见并综合考虑后，决定是否修正本规则。
本规则如经修正，组委会应将修改内容以电子邮件的方式送至各队领队，并确认各队领队已收到修改内容。
本规则由竞赛组委会负责解释。

























附件一：《竞赛开庭程序与时间分配》
说明：本开庭程序根据现行刑事诉讼法设计，结合竞赛需要适当调整。程序设计旨在减少表演性，突出队员的对抗性和专业性，并且在控辩双方时间和机会上保持平衡，以保证竞赛的有序、专业和公平。竞赛共 100 分钟，括号内数字为分钟数，有若干分钟机动时间，请审判长根据本规则组织庭审。
1 开庭准备（2）
1.1 公诉人、辩护人入席，书记员入席
1.2 书记员宣布法庭纪律，然后宣布全体起立
1.3 书记员请审判长、审判员入席，审判长宣布入座，全体入座
1.4 书记员向审判长报告庭审准备就绪，可以开庭
1.5 审判长敲法槌，宣布开庭
2 身份核对、告知权利与回避（2）
2.1 审判长提被告人到庭，法警押被告人到庭
2.2 审判长核对被告人身份与相关情况
2.3 审判长询问公诉人与辩护人的基本情况
2.4 审判长告知并询问被告人是否清楚其诉讼权利
2.5 审判长宣布合议庭成员及书记员，询问并决定回避事项
3 法庭调查（40）
3.1 起诉与答辩（6）
3.1.1 公诉人宣读起诉书（3）
3.1.2 审判长询问被告人对起诉的意见，被告人、辩护人答辩（3）
3.2 讯问与询问被告人（4）。公诉人和辩护人依次向被告人发问，一方认为发问不当，可以向法庭提出程序性反对，审判长应判断并制止不当提问与发言。后续程序对此问题处理相同。（双方各有 2 分钟）
3.3 双方询问被害人。如果有被害人出庭，公诉人和辩护人依次向被害人发问，（双方询问被害人的时间计入举证与质证时间）
3.4 举证与质证（30，每一方举证和质证总时间累计不超过 15 分钟）
3.4.1 安排。审判长根据辩护人是否举证，决定控方和辩方的举证质证时间分配。庭审中一方时间用完，另一方可以继续发表举证质证意见
3.4.2 控方举证，辩方质证
3.4.2.1 控方说明有几组证据，然后举出一组证据，说明证据编号，名称，证据来源，证据核心信息以及证明对象
3.4.2.2 辩方质证。辩方针对该组证据发表质证意见
3.4.2.3 交叉回应：控方可以针对质证意见进行反驳，双方交叉发表回应意见。审判人员可以向任何一方发问，后续程序亦然
3.4.2.4 证人出庭。如果在本组证据中有证人出庭，则进行下列程序
3.4.2.4.1 公诉人向审判长申请证人出席；
3.4.2.4.2 审判长宣布证人入庭，法警将证人带入庭
3.4.2.4.3 审判长向证人说明作证的义务和责任
3.4.2.4.4 公诉人向证人提问。随后被害人可以向证人提问
3.4.2.4.5 被告人和辩护人向证人提问，并提出己方对证人证言的意见
3.4.2.4.6 交叉回应。双方可以针对对方意见进行回应。
3.4.2.5 鉴定人出庭。如果在本组证据中，有鉴定人出庭，则进行下列程序
3.4.2.5.1 公诉方向审判长申请鉴定人出席；
3.4.2.5.2 审判长宣布鉴定人入庭，法警带鉴定人入庭
3.4.2.5.3 审判长要求鉴定人说明鉴定意见
3.4.2.5.4 公诉人向鉴定人提问，随后被害人可以提问
3.4.2.5.5 被告人和辩护人提问并提出己方对鉴定的意见
3.4.2.5.6 交叉回应
3.4.2.6 继续或结束：审判长询问是否举证结束，若没有，则按照上述方法继续分组举证与质证。
3.4.3 辩方举证，控方质证。本环节程序要求与上一环节相同
3.4.4 双方就举证与质证总结
3.5 法庭调查结束。审判长宣布法庭调查结束，进入法庭辩论程序
4 法庭辩论（40）
4.1 公诉意见。公诉人发表公诉意见概要。（3）
4.2 辩护词。辩护人发表辩护词概要。（3）
4.3 归纳辩论焦点（2）。审判长归纳需要辩论的焦点问题，询问双方意见后确定
4.4 分焦点辩论（28）（双方各有 14 分钟，累积计时）
4.4.1 审判长提出需要辩论的焦点问题
4.4.2 公诉人针对该焦点发表首轮辩论意见
4.4.3 辩护人针对该焦点发表首轮辩论意见
4.4.4 交叉辩论。围绕该焦点双方进行交叉辩论
4.4.5 审判长提出下一个焦点问题安排辩论，直到所有问题辩论完毕
4.5 辩论总结。（4）公诉人、辩护人总结辩论，然后审判长宣布辩论结束
5 最后陈述（2）。被告人做最后陈述。随后，审判长敲法槌，宣布庭审结束。
6 评判组裁判与评论（5）。裁判组当场打分，计分员总分。此时，点评嘉宾对本场比赛进行点评。点评意见只代表嘉宾观点。
7 宣布评议结果（2）。除决赛场次外，主持人当场宣布本场比赛成绩与获胜方。
提示：上述规则与时间安排，在现场执行中有遗漏或者需要纠正的，双方成员可以向审判长提示，以保证竞赛公平有序进行。
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