上海市教育委员会 上海市文教结合工作协调小组办公室
关于申报2017年上海高校高层次文化艺术人才工作室
和紧缺艺术人才创新工作室项目的通知

各有关高等学校：
为深入推进上海市教育领域综合改革，推进高校相关文化艺术学科建设与人才培养，服务上海社会主义国际文化都市建设，根据《上海市文教结合工作三年行动计划（2016-2018年）》（沪教委综﹝2015﹞5号和《上海市文教结合项目管理办法（试行）》（沪教委文教﹝2016﹞1号），现就2017年本市高校高层次文化艺术人才工作室和紧缺艺术人才创新工作室项目申报工作通知如下：
一、主要目标
为对接服务国家和上海文化发展战略，立足文教结合工作精神，引导和支持各相关高校文化艺术类学科专业建设，积极引进海外、沪外和教育系统外顶尖文艺名家或紧缺技能人才，建立更加开放的、跨学科专业的高层次文化艺术人才工作室和紧缺艺术人才创新工作室，发挥本市文化、教育两方的资源优势，双向促进文化、教育事业共同发展，双向支撑本市率先实现教育现代化和建设社会主义国际文化大都市。
二、基本原则
    （一）聚焦文化艺术。申报的主旨应聚焦于文化艺术领域，具有明确的主题，而不仅于一个项目，使其成果具有更高的目标定位和应用价值。
    （二）双向服务。引进的人才既服务于高校教育、支撑其学科发展；又服务于科学艺术领域的实践，促进该领域的发展壮大。
（三）人才增量。工作室负责人应为来华、来沪（留沪）和教育系统之外的增量人员（拟引进或引进不满一年的高层次人才）；工作室团队成员中非校内在编人员须占50%及以上。
三、申报项目
（1） 高校高层次文化艺术人才工作室
     1.针对对象：高校高层次文化艺术人才工作室主要针对具有国际、国内广泛社会影响力的顶尖文艺名家来华来沪（留沪）依托高校，从事交流、教学、研究、人才培养以及开展与文化艺术产业紧密结合、推动文化艺术繁荣发展的相关活动。
[bookmark: _GoBack]     2.针对领域：涉及的类别包含文学创作、美术绘画、舞台艺术、影视创作、新闻出版、工艺美术、视觉艺术等领域。
[bookmark: OLE_LINK1]     3.资助额度：每个工作室资助金额一般不超过150万（确因工作需要，可根据项目实际情况上浮不超过20%）。实际资助金额以市级组织的财政评审结果为准。
（二）高校紧缺艺术人才创新工作室
1.针对对象：高校紧缺艺术人才创新工作室主要针对当前文化艺术领域紧缺、在行业内具有一定知名度的专业技能与创意人才来华来沪（留沪），依托高校从事文化艺术人才培养与创作实践、具有相当发展潜力与后劲的青年人才或相关领域的能工巧匠。
2.针对领域：主要包含美术绘画、舞台艺术、新闻出版、工艺美术、视觉艺术、非遗传承等。
3.资助额度：每个工作室资助金额一般不超过60万元（确因工作需要，可根据项目实际情况上浮不超过20%）。实际资助金额以市级组织的财政评审结果为准。
四、申报条件
（一）本市各有关高校可对照要求，结合实际组织申报。
（二）申报高校高层次文化艺术人才工作室的项目负责人一般为高端专业型与研究型复合人才，原则上应具有国际学术背景或演出、设计、创作等工作经历，专业水平或学术成果具有国际影响力或广泛的社会影响力，得到国际国内同行专家的认可。
（三）申报高校紧缺艺术人才创新工作室的项目负责人一般为相关领域具有相当发展潜力与后劲的青年人才或相关领域的能工巧匠等，应具有丰富的专业实践经历、较强的专业原创能力和创新思维，多作品、高创作且具有敏锐的文艺产业领域前沿洞察力，有可挖掘的专业发展潜力。
（四）工作室项目负责人全面主持工作室工作，确保具有充分的时间和精力投入工作室建设，确定工作室研究发展方向，确保工作室按照目标和工作方案推进各项工作，完成年度任务。
（五）同类型项目每校同年度内只能申请一项，不可多项申报。
五、经费管理
（一）项目经费应严格根据上海市财政专项资金评审中心核准的预算执行。具体执行细目以《上海市市级财政项目预算评审申报文本》（见附件2）里《项目实施内容资金测算明细表》为依据。
（二）项目经费支出内容主要包括设备购置费、差旅费、会议费、图书资料费、劳务费、专家咨询费等。原则上人员经费不得超过项目总预算的50%。
（三）所有申报项目以年度制定计划，获得批准立项后，目标产出和经费执行均需在2017年底前完成。
六、项目验收
本项目由市教委、市文教办在项目建设过程中和完成后组织专家进行抽查和验收。
（一）项目抽查指在项目建设过程中的不定期随机检查和年度工作完成情况检查。主要内容为项目进展情况、资金使用情况、项目建设中存在的主要问题和改进措施等。
（二）项目验收采取学校报送项目总结报告并经验收专家评审通过的形式进行。
七、材料报送
各有关高等学校按照项目申报条件自愿组织申报，填写申报表格（附件1和附件2）。所有表格纸质版正反打印，一式6份（单位盖章），于2016年10月12日之前，交市教委人事处（大沽路100号3014室），电子版发送至jwrscgz@126.com。
  附件：1.2017年度财政预算评审项目基本情况表
        2.《上海市市级财政项目预算评审申报文本》
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