附件1
2015年度上海市民主法治建设
课题研究指南

2015年度上海市民主法治建设课题研究，要紧密围绕中央关于协调推进“四个全面”的战略总布局和党的十八届四中全会《决定》的各项重要任务，聚焦重点、难点、瓶颈问题，突出实践性、前瞻性和应用性，重点关注以下六个方面：

一、关于依法执政的研究

党和法治的关系是法治建设的核心问题。在加强和改进党对全面推进依法治国的领导方面的研究重点包括：如何实现党领导立法、带头守法、支持司法、保证执法，健全党领导依法治国的制度和工作机制；进一步发挥党委政法委的职能、加强党内法规制度建设、提高党员干部法治思维和依法办事能力、把法治建设成效纳入政绩考核、推进基层治理法治化的路径和对策建议。

二、关于科学立法的研究

法律是治国之重器，良法是善治之前提。在完善社会主义法律体系方面，研究的重点方向包括：加强备案审查制度和能力、在全社会普遍开展宪法教育、建立宪法宣誓制度等加强宪法实施、树立宪法权威的路径研究；完善党对立法工作中重大问题决策的程序、健全有立法权的人大主导立法工作的体制机制、加强和改进政府立法制度建设、明确立法权力边界等完善立法体制问题研究；加强人大对立法工作的组织协调工作机制、健全立法机关主导、社会各方有序参与立法的途径和方式、健全立法机关和社会公众沟通机制和拓宽公民有序参与立法途径等深入推进科学立法、民主立法有关研究；完善社会主义市场经济、文化、社会治理体制创新、国家安全、生态文明法律制度，推进民主政治法治化的重点领域立法研究。

三、关于依法行政的研究

在深入推进依法行政、加快建设法治政府方面，主要研究如下问题：推进行政机构、职能、程序、责任法定化，推行政府权力清单制度路径研究；健全重大行政决策法定程序、推行政府法律顾问制度、建立重大决策终身责任追究制度及责任倒查机制的措施及建议；推进综合执法、理顺行政强制执行体制和城管执法体制、健全行政执法和刑事司法衔接机制等健全深化行政执法体制改革问题研究；完善执法程序，坚持严格规范公正文明执法，开展关于执法全过程记录制度、行政裁量权基准制度、行政执法责任制等制度研究；强化行政机关内部流程控制、完善政府内部层级监督和专门监督、完善纠错问责机制和审计制度，以及全面推进政务公开等路径方法研究。

四、关于公正司法的研究

在保证司法公正、提高司法公信力方面主要研究：领导干部及司法机关内部人员干预司法活动的记录和责任追查制度建立及实施问题研究；侦查权、检察权、审判权、执行权相互配合、相互制约的体制机制的健全措施建议；审判权和执行权相分离体制、统一刑罚执行体制、司法机关司法行政事务管理权和审判权、检察权相分离等司法体制改革探索；设立巡回法庭和跨行政区划法院、检察院的理论实践研究；立案审查制向立案登记制转变的问题及对策；审级制度、司法监督制度及公益诉讼制度完善措施及建议；加强和规范司法解释和案例指导、全面贯彻证据裁判规则的实践路径研究；完善人民陪审员制度和阳光司法机制的措施建议；保障当事人和其他诉讼参与人权利、健全落实罪刑法定、疑罪从无、非法证据排除等法律原则的制度研究，以及健全冤假错案有效防范、及时纠正机制的对策研究；解决执行难问题、落实终审和诉讼终结制度、完善申诉律师代理制度的方法路径；加强对司法活动的监督的体制机制问题研究，等。

五、关于法治社会建设的研究

为了增强全民法治观念，推进法治社会建设，应加强研究以下问题：法制宣传教育向法治宣传教育转变的理念解析、推进重点和方法路径；加强领导干部带头学法、模范守法的机制对策；把法治教育纳入国民教育体系的措施方法；“谁执法谁普法”的普法责任制、以案释法制度、媒体公益普法制度及新媒体新技术在普法中的运用等普法宣传教育新机制推进路径；加强社会诚信建设和公民道德建设、弘扬法治文化的实现路径；提高社会治理法治化水平、深入开展多层次多形式法治创建活动的实践理论探索；发挥人民团体和社会组织在法治社会建设中的积极作用的对策建议；关于法律援助、司法救助、律师、公正、司法鉴定等建设完备的法律服务体系问题研究；关于把信访纳入法治化轨道的具体对策、健全社会矛盾纠纷预防化解机制、深入推进社会治安综合治理问题研究；以法治化方法解决住宅物业管理、群租、黑车、酒驾毒驾、电信诈骗、外来人口服务管理等社会治理难点和顽疾的路径建议；城市公共安全的法治化保障，等。

六、关于法治工作队伍建设的研究

为加强法治工作队伍建设，要对这些问题加以研究：以运用法治思维和法治方式水平为标准的领导干部选拔任用制度机制完善建议；推进法治专门队伍正规化、专业化、职业化，提高职业素养和专业水平的途径措施；法官、检察官逐级遴选制度的探索研究；打造符合上海国际化大都市地位及多层次需求的法律服务队伍、创新法治人才培养机制的重点问题及对策，等。

说明：以上选题范围供课题申报者参考。对于结合自身工作实践，聚焦公共决策法治化、基层治理法治化和法治建设制度化推进，并且能够提供具有指导性和参考性的经验数据和对策建议的课题成果，我办将重点关注。

