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[bookmark: 免费法律咨询]免费法律咨询，普及法律知识
法律学院寒假社会实践项目组老年人公益法律咨询顺利开展
2月15日，温暖老人心寒假社会实践项目组的成员再次来到了位于上海市汉中路的上海市老年人法律服务中心为老年人提供免费的法律咨询服务以及为老年人普及法律知识。
为了准时赶到值班地点，成员们都要在周一早上6点起床，然后7点出发乘坐两个小时的公交和地铁，才能到达汉中路值班点。在值班8个小时后，下午四点他们又要乘坐两个小时的公交和地铁返回者家里，有时候就会出现在地铁上睡着而坐过站。虽然长途跋涉，但毫无怨言。在值班的过程中，社员们也会竭尽全力帮助前来进行法律咨询和寻求帮助的老年人提供最大的帮助。虽然有时候，老人遇到的问题不属于法律调整的范围，无法用法律手段解决，社员们会采用其他手段安慰老人，并给出合理化的建议，以及教会他们如何避免类似事件的发生。
成员们发现老年人前来咨询和法律求助主要涉及四个方面的问题，一是遗嘱，二是房屋拆迁，三是养老，四是老年人被骗。为了给老年热提供更高质量的法律服务，他们在假期里着重学习这方面的知识。这样不仅把书本上的理论知识运用到实践中，而且也丰富了成员们的实践经验，使寒假过得十分有意义。



[bookmark: 探访人民法院]探访人民法院，调研律师执业
国际法学院律师执业状况调查小组进入法院展开调研
2015年2月上旬，国际法学院寒假社会实践团队就律师执业状况开展了进一步的调查研究。
小组成员前往浙江省衢州市衢江区人民法院与基层法院审判员、书记员等就律师目前的执业状况展开了面对面的对话。在近一周的调研时间内，成员主要对法院各庭审判员与书记员等进行采访、问卷调查，较为全面地了解到了基层法院审判员、书记员等对律师的看法和评价。
目前，实践团队已经完成近20份调查问卷以及对民事2庭庭长的采访。在法院的调查工作将进一步深入。
通过与法院各级工作人员、各种案件的当事人以及来自浙江省各律所的律师的有效接触，实践团队就这一主题收获了极为丰富的第一手资料。
此外，实践团队也已对上海市十数家律所进行了预约，详细告知我们此次调研的主题和目的，并与他们约定了访谈和问卷调查。已有律所与实践团队约定年后可前往进行实地调查。
相信，通过各方的共同努力，实践团队将会有更好的表现。（撰稿：吴若安 摄影：吴若安、胡泽民）



[bookmark: 以我之权]以我之权，维我之利
国际法学院寒假社会实践小组进行消费纠纷问题调研
2015年二月上旬，为了迎接3.15消费者权益保护日的到来，在消费者保护协会成立周年之际，国际法学院寒假社会实践小组前往青浦区消费者保护委员会进行实地调研。
小组成员对消保委工作人员进行了深入的采访，通过接线人员与调解员了解到了当遇到消费纠纷时可以通过哪些途径进行自我维权、消费纠纷现状，消费纠纷的性质和最容易出现消费纠纷的环节。在了解过程中，小组成员发现了许多问题，当代人们的维权观念缺乏，很多人抱着吃点小亏不要紧的态度，不懂得如何去维护自身的合法权益，尤其以上海当地人为主，2014年全年青浦区消保委调节消费纠纷7045件，其中上海当地人只占了其中的30%左右，其中的缘由值得深思。
近年来，消费纠纷案件也越来越多，主要是因为经济的发展还是因为公民自我维权意识的提高，我们都想看到的结果是后者，希望大家都能使用自己的权利，去维护自己所应当享有的利益并且积极宣传提高消费维权观念——以我之权，维我之利。（撰稿：钱家辉  摄影：钱家辉、徐宇晨）



[bookmark: 帮扶脑瘫儿童]帮扶脑瘫儿童，每日送教上门
文学与传媒学院志愿者送教上门帮扶脑瘫儿童
随着寒假的开始，“送教上门，脑瘫儿童帮扶活动”的寒假社会实践也拉开序幕。
本次寒假社会实践活动在帮困儿童家中进行，地点于乌鲁木齐中路166弄7号2楼，时间为每日的下午1：00-6:00，从1/23-2/17;2/24-开学（正好30天）分别由10名志愿者进行。每天都包括两部分：看护陪伴文化课作业与进行素质拓展。活动旨在帮助小朋友顺利完成作业，在锻炼他的脑力与动手能力的同时给他一个愉快的寒假。
2/13-2/16由志愿者田颖雪进行。在前面几位志愿者的努力下，学习上的问题已经基本解决，因此在这4天的活动中，主要是解决生活上的自理能力问题。素质拓展的内容包括打字、折纸、系红领巾以及独自塞裤子能力。折纸环节中，丁妈妈希望丁同学能够独立折纸，于是我们选择最简单的纸飞机。由于双手的协调能力较差，在最后一步上总是会出现对不齐的状况。在他慢慢熟练之后便和他进行一场比赛，看谁的飞机飞得远，这样可以缓解下丁同学的紧张和焦躁。他也笑得很开心，会不由自主地叫起来。同样的原因使他的肢体不太配合，在系红领巾时总是会找不到最后穿过去的孔，为了增加丁同学的信心便开始给他计时。第一次52秒，第二次76秒，第三次43秒，最后一次28秒，看着每一次的进步，他的脸上展现出开心的笑容和越来越自信的神情。最后塞裤子是最艰难的环节，背后由于看不见，所以往往就拉好前面的衣服就完事了，看着他的努力与他满头的大汗，我们只能耐心地告诉他，我们都看不见背后，但是却能塞好裤子，那是因为两只手的帮忙，而在这之前先要把衣服拉平整。两只手一只拉住衣服边一只拉开裤子边，沿着裤子边往里塞。丁同学努力了很久但还是不怎么熟练，因此我们希望在后面的志愿者的努力下，丁同学可以独自完成这一环节！
走出小巷，踏进灯火辉煌的马路上，仿佛又回到了城市的浮华，看着周围喧闹的环境，城市的夜空没有一丝星光，只有霓虹灯的印照。在这个世界上你不知道还有多少这样的人需要帮助，但我们能尽一份力去帮助周围那些需要帮助的人，来点亮属于我们的天空！



[bookmark: 关爱留守儿童]关爱留守儿童，传递社会温暖
高职寒假社会实践团队顺利完成留守儿童志愿者中期活动
留守儿童志愿者活动中期已顺利完成，活动现在收到了来自江西、河南和厦门的志愿者和留守儿童的照片。
江西省宜春市靖安县的志愿者李莹，帮助邻居家辅导小孩做功课，大多数留守儿童都是和爷爷奶奶住在一起，隔代教育已经力不从心，导致有些小孩都不能很好的完成功课。在她的帮助下，李家萌小朋友的成绩有了明显的上升。
河南省登封市西十里铺的志愿者钟慧和留守儿童陈曦度过了一个难忘的日子。这一天让志愿者终生难忘，留守儿童七岁，和爷爷在一起住，父母两年回一次家，生活来源靠60岁的爷爷。由于居住的地方人口少，有些地方电线坏了也很少来维修，导致用户用电紧张。留守儿童在微弱的灯光下学习和生活。志愿者周末就会把留守儿童接到自己家中，让他感受家的温暖和爱心人的帮助，减少他的无助感和失落。
厦门市集美区英瑶路的志愿者李业明看到留守儿童任子豪喜欢篮球但因为家庭原因买不起篮球，在一个阳光明媚的中午，志愿者带着他去附近的学校球场教他打球并把自己新买的球送给他。
农村留守儿童是我国现阶段中一个很特殊的社会群体，他们仍然是祖国的未来，祖国的希望，他们很需要社会的关注，来帮助他们健康成长。此次活动不仅对志愿者和留守儿童的都有很大的触动，而且让我们了解到还有更多的人需要社会的帮忙。（撰稿：李莹、陈子微；摄影：李业明、钟慧）

[bookmark: 珍惜当下]追忆往昔，珍惜当下
高职学院寒假社会实践系列报道“时间都去哪儿了”项目进阶
不知不觉，“时间去哪儿了”该项寒假社会实践活动已经进行了三周，各自尽心尽责的对自己负责的任务进行不断地完善，除夕与春节即将来临，希望志愿者们此项的活动能够给老人家带去无限的暖流，“春风送暖入屠苏”把温暖带进新年。
2015年2月7日，志愿者再次拜访老人家，此次的拜访与之前的拜访有些不同，这天是她妹妹的生日，因此志愿者带着妹妹的生日蛋糕前去，这意义的确是不同凡响。志愿者将上次与老人家交流时刻所提及到的地方重新进行了走访，有的老家都已成为如今的农田抑或是开发之地，对记录下的一些地方拍下照片与老人家分享，此外，将期间一些有意义的照片选取了几张洗了出来，赠予老人家。当老人家看到志愿者为他们无偿做这些事时，他们的确是被感动了，一时激动语塞的说不出话来。
据悉，这个寒假开展了不少的社会实践活动，不同的活动开展的形式也不同，但其目的大都相同，即：为他人服务，感受帮助别人所带来的充实感，获得实践的经验。
虽然这几周天气寒冷，但并没有抵挡得了志愿者的热情，通过此次的活动，志愿者们不仅增强了与人交流的能力，也增加了户外走访采集信息实践的能力。
 “路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”关爱老人，感受时光长廊路途之艰辛，…往昔是用来记忆与怀念的，只有珍惜当下时间方能成为明日的不悔昔。时间到底都去哪儿了？时间都悄悄地流进了你我的心里…（撰稿人：李晓宇,李雅丽,孟超慧;摄影：张露）



[bookmark: 关爱老人]关爱老人，传递温暖
高职学院志愿者开展关爱老人行动
2015年2月12日星期四下午，志愿者孟超慧和她的小伙伴们一起来到了山西省太原市活动广场，当时老人们有的正在愉快的交谈，有的正在舒心的晒太阳，还有歌唱梦想团的爷爷们在组织自己的乐队为大家表演节目，更有随着动感音乐舞动的爷爷奶奶们，显得是那样的年轻和有活力！
看了一段表演之后，她们找了几位爷爷奶奶，向他们介绍了活动和来意之后，他们都非常开心的帮助她们，他们热情地讲述了以往的生活年代，有趣味的事情和悲伤地事情，他们大多都是本地人，在此工作生活，结婚生子，现在退休了，儿女们正是事业的重要时期，陪他们的时间比较少，比较孤独，所以他们就每天相约起来一起锻炼身体，谈谈心，每天也就开心多了。而且他们现在都有了各自喜欢的事情，跳广场舞，学乐器，唱歌等，每天非常有精神，非常开心！    
这是他们经常会去的场所，一般都是体育场和公园，大家会在这里一起锻炼身体，一起聊天，有时还会带着孙子孙女一起来玩，老人们都，说现在的生活比过去真是太好了，退休了有养老金还有国家保障金，生活无忧，每天享受儿孙之乐，现在的住所和周边的环境也发生了很大的变化，老人们都很满足，都说赶上好时代了！
通过这次志愿者活动，让她们更好的了解到了老人们的生活历程和他们的心理状况，可以更好的去帮助老人，关爱老人，让爱传递的更远！（撰稿：孟超慧，李晓宇，李雅丽；摄影：张露 ）



心海拾贝：
[bookmark: 关爱夕阳]关爱夕阳，关爱老人
    今年的寒假，我接了这个“时间去哪儿”的寒假项目，在放假的前十天里，我一直在思考我该怎么做这个项目，思考后，我决定做两个项目，一个是走进故乡问乡情，主题为“慰国慰家慰家乡，问事问情问乡情”，另一个是走访养老院，主题为“关爱夕阳，关爱老人——敬老院开展慰问老人活动”。当然也因为家人行程有点耽误，做的有点仓促。
一开始的项目，我是去了我的老家安庆，在那里我走访的的是故乡的老人。这对老人有两个儿女，平时都在外地打工，只有过年才回家陪他们过年。这次正巧他们一大家子都回来了，儿孙满堂，其乐融融，老人们看到我们来都开怀的大笑，这对老人开心的笑着是志愿者的抓拍。
时光荏苒，日月如梭。回首往事，一晃已过去了四五十年...我来到这里正值中午，陪老人们烧午饭，帮助老人打扫清理室内外各个角落，与老人交流，谈心，解决一些力所能及的事情。
在与他们交谈中，提及我小的时候，经常洗衣服会经过他们家，会很有礼貌的跟他们打招呼；会喜欢到他们家串门，听他们讲故事；那时候不过是七八岁的孩子，而如今已经是大姑娘啦。谈到他们年轻的时候，会喜欢扎马尾，满头乌黑的秀发齐肩，如今却是花白，落了地中海；以前他们老伴儿会一起上山砍十几公斤柴，一起下地插秧种田，而如今老伴儿驼了背，耳朵也不太能听见了，也坐上了轮椅...时间去哪儿了，他们感慨还是年轻好，时光催人老啊！ 
“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”沉思中，我的双眼已浸湿，因为我的爷爷奶奶已走了，我却连他们最后一眼也没有看到。我终于明白常回家看看的那份珍贵。时光会让我们长大，却也会带走我们最最亲的亲人。所以请放下手中忙碌的工作，陪陪我们的亲人聊聊天，说说话。 
在于老人们的聊天和帮忙后，赠送老人们一些生活用品，与老人们合影后，大雪之中，我和侄女便依依不舍的与老人告别回家了... 
敬老爱老，善德之始。关爱老人，尊敬老人，孝敬老人，是我们中华民族几千年来的文明体现，也是我们中华民族的传统美德。传承这种美德，我们责无旁贷。身为祖国新一代青年，每个人都应先立足并投入实践中去，把爱心传播到社会的每个角落，为社会的文明，和谐发展做出贡献～ 
    第二个人项目是我回到合肥做的。走在合肥久久夕阳红老年公寓的门口，我迟迟不好意思进去。我在想我该进去跟他们说什么呢，我该怎么跟他们沟通呢？他们内心是不是很寂寞呢？怀着激动和好奇我还是硬着头皮进去了。进到养老院便看到了老人们一张张慈祥的脸庞，院长很热情的接待了我。我热情的上前跟老人们打招呼，陪老人们聊天。虽然有些老人因疾病和年龄的原因导致言语不清，思维混乱，但我还是耐心的与老人们交谈。在跟老人交流过程中，我发现老人是很渴望与别人交流的，他们并没有失去生活的信心，我耐心的听他们说话，希望自己能给他们带来喜悦、幸福和满足。看到老人们脸上洋溢的笑容是那么灿烂，整个养老院充满了他们的欢声笑语，我的心里也倍感欣慰。
现在敬老院共有60多户老人，他们有的行动不便，有的视力模糊，有的听觉下降，我的慰问给他们带来了欢乐，但是这是暂时的，我呼吁全社会都来关心老人。与老人的交谈中，我了解了他们的一些情况。老人们有些是在家呆不住；工作繁忙，有些是被子女送过来的；还有些是没有子女的孤寡老人。虽然有的刚刚来不太习惯，不过时间久了也逐渐习惯起来了。老人们在这里过得很开心，他们有时间就在楼下的树荫下乘凉；或是在门口晒晒太阳；亦或是看看电视，做一些简单的锻炼。因此，老人们在这里也算是安享晚年了。
我来到这里仅仅几个小时，做了些平凡的事，却收获了不平凡的喜悦和幸福。活动中，我感受了一种“夕阳无限好，只是近黄昏”的惋惜，我更从老人眼中读到了一种对子女关怀的渴望。我们的帮助是有限的，“老吾老以及人之老”，希望我们在关怀自己的老人的基础上，也将爱心传递到世界的每个角落，关注社会上更多的孤寡老人，予人温暖与关怀。
这个世上，有一种亲情的缺失，叫做心痛；有一种难言的无奈，叫做空巢。我希望我们都怀有一颗温暖的心，将对老人的爱，凝聚在一起，让空巢不再空巢，让老人不再孤单。（撰稿：吴媛媛)
[bookmark: 手拉手]
[bookmark: 倾听老人]倾听老人，收获温暖
通过这次《关爱老人，传递温暖——“时间都去哪儿去”》的活动，我们不仅收获了温暖，更收获了许多的感动，我们再也不是通过文字来体会那些老人过往的故事，而是生动的通过亲身体验，通过亲耳倾听来感受老一辈人过往的生活，过往的酸甜苦辣，过往的情感体验，这对于我们来说，是一次很好的人生经验体验，现在的我们更多的是憧憬未来的新兴科技，当代的城市生活，快餐式的文化生活，对于以往的生活和历史，我们了解的太少也太浅，或是根本没有兴趣去了解，而这次活动对于我们来说就是一个很好的契机，让我们去关注过往的生活，了解过往的生活，体验过往生活的趣味，同时让我们更好的回顾历史，思考当时的社会状况，通过当时的社会状况和现在的社会状况的比较，更好的珍惜现在的生活，更好的理解艰苦奋斗的意义，从而激励我们在当下也努力的去实现自我人生的价值，这次活动也让我们走进老人，了解老人，关爱老人，让我们去关爱一个我们可能忽视掉的群体，极少关怀的群体，也提醒我们去好好关心他们，其实他们的内心也有孤独，他们退休了，慢慢的脱离了社会，陪伴他们的只有家人和朋友，而家人无疑是最重要的精神支柱，所以我们也要好好地关心自己的爷爷奶奶和家人，同时也关爱社会上的孤独老人，给他们传递温暖与关爱。我觉得这次活动对我们来说是很棒的一次人生体验，也希望大家也多多参与到这个活动中来，让关爱之心传递的更远更温暖！（撰稿：孟超慧)

微言微语 

@上政高职时间都去哪儿了 ： 小时候 ，是他们牵着我们抱着我们， 现在我们长大了， 我们也要多花时间陪他们说说话 、散散步 ，给他们带来喜悦 、幸福和满足。


@刑事司法学院禁毒团队： 2月9日上午十点，我校刑事司法学院实践部的志愿者们来到了徐家汇公园，开展了街头禁毒调查拍摄的活动.活动包括突击游戏实验、禁毒知识提问、禁毒意识传播及呼吁、调查报告四个环节。志愿者工作积极投入，为整个社会的禁毒工作奉献出自己的一份微薄之力。


@上政春运虹桥火车站志愿者：春运第五天啦~上政的志愿者们仍然坚守在志愿岗位上，辛苦啦~


@上政经济法社会实践：经济法学院“城镇化进程中农民迁移情况调查—以河南睢县为例”活动正在火热进行中，小组成员四处走访收集资料，受访群众对我们的活动表现出非常大的热情，给我们提供了很大帮助。
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