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[bookmark: 垃圾分类，从源做起]垃圾分类，从源做起
社会管理学院寒假社会实践团队进行“垃圾分类赢礼品”活动


这个星期,社会管理学院实践小组继续来到浦东新区的一个小区，进行“垃圾分类赢礼品”的活动。延续上次活动的经验，小组成员驻守在小区的分类垃圾桶前，对于前来扔垃圾的居民，告诉其垃圾分类的方法，并且告诉其活动的内容。
居民们反响热烈，并且不断有新的居民参与同学们的活动。对于一直参与实践活动的居民，也拿出绩点卡给我们的同学，实践活动的同学在积点卡上敲章以表示鼓励。
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社会管理学院寒假社会实践团队深入农村对老年人进行访问调查

2015年1月17日，本小组4名调研成员两两组队分别集合前往江西省某农村、云南省某农村进行前期踩点，对当地居民生活进行了初步的了解。此次准备活动主要是对当地的风俗、村民的基本生活情况作了解，发现当地民风比较淳朴，但是经济较为落后，村民的的观念比较落后，他们对实践团队的调研活动也比较支持，尤其是当地的村委会非常热情地接待了我们的同学，并为同学们讲解了该地的老龄化现状与青壮年的出路，此次前期踩点为接下来的活动开展铺就了很好的路。
通过前期的踩点以及对当地风俗习惯的大致了解，本小组成员初步形成了调研的方案，并2015年1月19日做了第一次面对面的访谈，访谈的地点为当地的村委会以及村卫生院。因为通过观察发现那里老年人数量比较多，方便接触到访谈对象，而且离老年人的住所比较近，比较方便。本次访谈共访谈了6名当地老年人，2名女性，4名男性。初步分析认为，这6位被访者中3名家境比较好（儿子在外打工比较孝顺），另外3名的家庭情况相对较差，而且还有一名老人行动不太方便，出行需要借助拐杖。通过访谈发现他们大多对目前的养老政策不是很了解也不是很满意，认为目前的养老基本还是靠子女，无法接受进入养老院养老。

    

新时代的婚姻爱情观
文学与传媒学院实践团队就爱情观与婚姻观问题对年轻人进行随机采访


2015年2月4日星期三上午，文院社会实践团队，来到轨道交通地铁2号线站台内，对来往的年轻人进行随机的2分钟快速爱情观访问。
访问人流约70~100人次，其爱情观呈现传统思想观念与新兴思想观念的两极分化，也有少部分人谈及未对爱情及婚姻有较多观念的设定，只是根据事态的走向自然而定。
上班高峰结束后，实践团队当场对此次的街头访问做了初步的调研统计。其中约有67%的年轻人持传统爱情婚姻的观点，认为爱情与婚姻应该建立在责任的基础之上，既然选择相信了爱情，迈入了婚姻，就应该去尽一份责任，让这段法定的两人关系更可能的稳固，互相扶持走向未来。
另外，约有30%的年轻人认为，当今时代属于新兴社会，观念不应该那么陈旧。爱情是自由的，婚姻也是自由的。倘若两人没有了爱情，单纯因为一纸婚书或所谓的责任感将两人捆绑在一起，那是不正确的，也是违反人权自由的。想爱就爱，不爱则散，来去洒脱，这才是新时代的爱情婚姻观。
最后，统计得出也有约3%的年轻人并不会对自己未来或者当下的婚姻与爱情去做一个类似观念的规划，表示会根据当下所面临的情况而调整不同的做法。
此次街头探访，使我们在年轻人对于爱情观的看待问题上有了进一步的了解，更深入地推进了此次项目的调研，从不同角度探寻爱情观的真谛。（撰稿：蒋梦茜）
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文学与传媒学院志愿者送教上门帮扶脑瘫儿童

随着寒假的开始，“送教上门，脑瘫儿童帮扶活动”的寒假社会实践也拉开序幕。
本次寒假社会实践活动在帮困儿童家中进行，地点于乌鲁木齐中路166弄7号2楼，时间为每日的下午1：00-6:00，从1/23-2/17;2/24-开学（正好30天）分别由10名志愿者进行。每天都包括两部分：看护陪伴文化课作业与进行素质拓展。活动旨在帮助小朋友顺利完成作业，在锻炼他的脑力与动手能力的同时给他一个愉快的寒假。
1/28-2/5由志愿者王佳晨、陈璐和黄乃慰进行。在这9天的活动中，文化课的内容包括英语语文的背诵、语文的写作能力和数学竖式。素质拓展的内容包括打字、拼图。丁妈妈交待尽可能帮助小丁锻炼手指的灵活度。从基础的键盘打字开始，我们一步一步帮助小丁摆好正确的打字姿势，以及基本的指法。并用一个简单的打字游戏让他在感兴趣的同时起到训练作用。两天的训练下小丁的打字动作基本成型了，也学会使用两只手同时打字了。竖式计算是小丁的薄弱环节，志愿者同学在草稿纸上列出形式相同的数题，刚开始小丁的正确率不理想，在和丁妈妈交流后发现小丁写字行列对不齐的问题，终于在一遍又一遍的练习后，小丁的正确率接近百分百。在完成题为《我真了不起》的作文时，小丁说起曾经让自己自豪的回忆，看着他骄傲的神情，我们很为这个孩子开心。
在这几天的相处中，小丁的纯真和善良让整个教学氛围很轻松，他的笑容是我们前进的动力。虽然只是志愿者的一份微薄之力，但是相信这束微光已经融入在温暖的阳光中。
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外国语学院开展以“深入学习宣传宪法 大力弘扬法治精神”为主题的寒假社会实践活动






为了全面落实科学发展观，深入贯彻党的十八大精神，2015年2月3日至4日，上海政法学院外国语学院社会实践部的同学来闵行区的佳宝一村。开展以“深入学习宣传宪法 大力弘扬法治精神”为主题的寒假社会实践活动。
本次的社会实践活动的旨在集中开展以宪法为核心、与依法行政建设、和谐社区建设以及与职业道德有关的法律法规宣传教育活动，进一步增强社区居民的宪法意识和法治观念，引导社区居民依法行使权利，自觉履行法定义务，为构建美丽中国营造良好的法治氛围。
上午十点左右,活动负责人王伯元带领相关同学到达小区,活动正式开展。活动由发放传单、设置图文并茂的宣传板报、现场讲解等方式开展，具体宣传内容内容包括：法制宣传、文明出行、友爱互助、爱心帮扶、诚信教育、志愿服务、爱绿护绿、关爱孩子、环保行动、礼仪推广、卫生清洁、道德宣传、孝老爱亲、群众文化等多个方面。社区居民对志愿者宣传的内容都很感兴趣，不少居民们纷纷加入我们，参与到同学们活动中的不仅有大爷或阿姨,还有一些青少年，同学们更是对他们给予指导，耐心细致地向他们普及法律知识，引导他们增强法律意识和法制观念，崇尚法律，遵守法律，自觉运用法律规范生产、生活行为，维护自己的合法权益。
时间过得非常快，很快外国语实践团队的活动就进入了尾声。虽然十分不舍和友善热情的居民们说再见，但是也只能期待着下一次的宣传活动还会在那里开展。本次寒假社会实践活动对于社区居民们的法治精神的宣传很全面。但相信在未来还有许多这样的活动需要我们学生来开展。外国语学院社会实践部的各位成员也将尽心尽力的为人民服务，无论是通过法治精神宣传来让整个社会更加和谐发展还是通过志愿者服务来帮助居民，同学们都将秉持着人人为我我为人人的服务精神，做好身边的每一件事。（撰稿：王伯元）
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高职学院开展社会实践关爱老人

2015年2月5日清晨，志愿者贺文娜与周边小伙伴们来到山西省孝义市人民广场，与周边老人谈心聊天，了解他们的生活，感受时间带来的变化。
来到广场，志愿者们就看到老人们有的在愉快地地练习太极拳，修身养性；有的在跳着广场舞，随音乐舞动青春；还有的老人快走健身，锻炼身体。活动是多样的，但是生活是热情的。
[bookmark: _GoBack]随后志愿者们找到一位在旁边休息的老奶奶，与她简要说明志愿活动事项后，看着志愿者们青春洋溢的笑容，老人感叹道：年轻真好呀。她说道自己每天早晨都会来到广场锻炼身体，广阔的场所加上多样精彩的活动形式，都让自己觉得融入社会，老年生活很是惬意。她还感慨道，短短几年城市就有很大的变化，小时候自己的生活环境不是很好，年轻时候大家都在奋斗，有了党的坚强领导和政府好的政策，才有了今天的幸福生活。
在志愿者们与老奶奶热情交流时，周边的不少老人也围过来，个个眉飞色舞的讲起近些年来生活的变化，大家的脸上都洋溢着幸福的笑容。
本次志愿活动让志愿者们简单了解到他们的的生活历程，同时也感受到生活的变化，认识到社会的发展进步。（撰稿：贺文娜，吴媛媛  摄影：李雅丽）
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高职学院求索志愿队参与乐酷卡通人偶巡游志愿活动
寒假虽然开始了，但高职学院求索志愿者队的志愿者们没有停止脚步。2月1日，求索志愿者队与乐酷公益合作，开展卡通人偶巡游宣传活动。此次活动是为了宣传乐酷公益“快乐公益，创意公益”的理念。活动共分为派发宣传单与活动场所内巡游两个阶段。有趣的是，所有工作都需要志愿者们以卡通人物的形象去完成。
2月1日一大早，志愿者们早早赶赴虹口星星堂购物中心，扮成了喜羊羊、灰太狼以及小黄人等热门可爱的卡通形象。在就近地铁站及周边广场派发宣传单时，他们受到了孩子们的喜爱和追捧，一些路过的外国友人也纷纷来合影留念。听着他们嘴里不停说着“lovely”“cute”，志愿者们心中也觉得美滋滋的。
中午，志愿者开始进行场地巡游。他们配合音乐舞动，与周围的家长和孩子合影。场内的气氛因志愿者的表演愈发热闹。穿戴卡通服装和道具非常累，但志愿者没有任何抱怨之声。在短暂的休息时间里，他们相互调侃逗乐，为同伴带去轻松和快乐。
下午五点多，志愿者们忙碌的一天结束了。他们幽默的身影留给了现场参与活动的市民，他们的辛苦换来了大家对公益事业的关注。活动结束后，志愿者还收到了现场工作人员制作的糖画，这甜甜的糖画，是大家对公益事业，对志愿者的感谢之情。（撰稿：钱俊卿；摄影：钱俊卿）
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高职学院虹桥火车站春运志愿者活动正式展开
2月4日是2015年春运第一天，上海虹桥火车站迎来495万人次的超高客流量。为缓解虹桥火车站压力，帮助广大乘客早日回家，我校高职学院与上海工程技术大学、上海电机学院、上海理工大学的志愿者一起，携手拉开长达两周的虹桥火车站春运志愿者活动的帷幕。
2月4日早晨八点半，高职学院十名志愿者在领队黄昱卿的带领下在虹桥火车站集合。本次活动志愿者岗位有“购票小助手”、“爱心小天使”、“指路小帮手”，分配好岗位后，大家坚守在春运服务第一线，直到中午十一点半才轮流去吃午饭，短暂的休息后，又投身于下午的志愿服务中。
在问询台，志愿者耐心地为前来咨询的旅客解答问题，在大厅，志愿者认真地为旅客指路。他们身着橘红色小马甲，有个共同的名字——“小甜橙”。志愿者们放弃了寒假，放弃了于家人团聚的时间，坚守在春运服务第一线，也得到了广大旅客的赞扬和好评。
下午5点半，第一天的虹桥火车站春运志愿者活动顺利结束。接下来的十三天里，志愿者们会用自己的行动传递正能量，向社会展现我校大学生美好的形象。（撰稿、摄影：黄昱卿）
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