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一、人民法院贯彻落实习近平法治思想研究
研究重点：习近平法治思想的科学内涵与重大意义；习近平法治思想中关于司法工作重要论述的理论阐释与实践运用；人民法院全面贯彻习近平法治思想的着力点、切入点等。
二、人民法院为“十四五”时期经济社会发展提供司法服务和保障研究
研究重点：“十四五”规划中的法治蓝图与人民法院职能定位；人民法院服务和保障“十四五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标和具体思路；人民法院服务和保障“十四五”时期重大战略部署的机制、体制建设等。
三、新时代人民法院工作高质量发展研究
研究重点：人民法院工作高质量发展的时代要求；人民法院工作高质量发展的现状与制约因素；人民法院工作实现更高水平公平正义的思路举措等。
四、新形势下宽严相济刑事政策贯彻问题研究
研究重点：新形势下宽严相济刑事政策的新发展；人民法院贯彻宽严相济刑事政策的总体要求；宽严相济刑事政策在新型犯罪领域的适用；人民法院贯彻宽严相济刑事政策工作机制的完善等。
五、认罪认罚制度实务问题研究
研究重点：认罪认罚制度的适用范围；认罪认罚案件“从宽处理”的理解与适用；认罪认罚案件的审理模式；认罪认罚制度的程序完善等。
六、环境污染犯罪司法解释修订实证研究
研究重点：《环境污染刑事解释》《环境污染刑事纪要》施行以来，实践中惩治污染环境犯罪的整体态势、具体效果和存在的问题；《刑法修正案（十一）》关于污染环境罪的修改对实践中惩治污染环境罪的影响；根据《刑法修正案（十一）》需要修订《环境污染刑事解释》《环境污染刑事纪要》的具体内容及主要考虑等。
七、民事诉讼法与民法典等实体法协调和对接问题研究
研究重点：立足民法典新增制度和重大修改，重点研究民法典实施与诉的制度、审理程序、证据制度、执行制度等方面的协调与对接；依据其他民事实体法的修订或者制定情况，对民事诉讼法的适应性调整进行系统研究等。
八、人格权侵害禁令适用问题研究
研究重点：人格权侵害禁令制度的特点、功能；人格权侵害禁令制度在民法典中的体系定位；人格权侵害禁令的适用条件、证明标准、法律效力等。
九、平台经济模式下从业者与平台经营者法律关系问题研究
研究重点：从业者与平台经营者之间的用工关系；从业者权益保护和平台责任承担规则；平台经济涉第三者责任承担等。
十、民事纠纷案件中涉及刑事犯罪法律适用问题研究
研究重点：民刑交叉案件审判的实践难题与主要理论争点；涉及刑事责任的民事纠纷案件受理范围和条件；民事责任承担与追缴退赔程序的衔接等。
十一、坚持统筹推进国内法治和涉外法治背景下的国际条约适用问题研究
研究重点：总结司法实践适用国际条约的案例、成效经验以及存在的问题；立足坚持统筹推进国内法治和涉外法治，研究国际条约在国内法律体系的位阶、效力、解释和适用等重大问题；加快推进涉外法治工作战略布局等。
十二、《民法典》涉行政条款司法适用问题研究
研究重点：《民法典》涉行政条款的性质和司法适用方式；《民法典》与行政法的协调与对接；行政审判对《民法典》的贯彻实施等。
十三、新形势下深入推进审执分离问题研究
研究重点：审执分离的理论基础与总体设计；比较法视野下审执关系安排的模式选择与优劣比较；全国各地法院探索审执分离的经验总结；如何实现“立案兼顾审执、审理兼顾执行、加强审执衔接”目标；执行命令权、执行实施权与执行裁判权的界分与协作；单设执行裁判机构的可行性论证与制度设计等。
十四、未成年人保护司法政策研究
研究重点：未成年人保护的办案理念；特殊优先保护政策的落实；宽容但不纵容精神的具体体现；未成年人犯罪证据审查运用规则研究；对未成年人延伸帮扶、教育工作的具体开展等。
十五、司法服务保障数字经济发展问题研究
研究重点：数字经济发展面临的法律问题与挑战；数字产业化与产业数字化对司法的现实需求；数据产权司法保护规则的完善；与数字经济发展相适应的司法规则构建；重要领域数据资源、重要网络和信息系统安全司法保障；数字经济与数字正义等。
十六、人民法院为推动科技创新发展提供司法服务和保障问题研究
研究重点：人民法院发挥司法服务与保障职能、推动科技创新发展的重要意义、制度优势、经验做法与取得成效；当前人民法院在推动科技创新发展方面存在的困难与问题；新形势下人民法院服务与保障科技创新发展的理念、方法与路径等。
十七、矛盾纠纷源头治理体系化研究
研究重点：人民法院参与社会治理法治化的职能定位；人民法院加强两个“一站式”建设取得的经验和面临的问题；人民法院推进矛盾纠纷源头治理的常态化机制建设等。
十八、人民法庭在加强和创新基层社会治理中的职能作用研究
研究重点：新时代人民法庭在基层社会治理新格局中的职能定位；人民法庭参与加强和创新基层社会治理的途径、方法和措施等。
十九、事实审和法律审审级分层机制研究
研究重点：结合四级法院审级职能定位改革，厘清事实审和法律审历史沿革、概念界定、审级功能；我国上诉审制度的机制弊端和面临的现实问题；事实审和法律审审级分级的必要性和可行性；法律审的审级机关、审查范围以及约束力；事实审和法律审分级与再审机制、法律统一适用机制的配套衔接等。
二十、初任法官养成机制研究
研究重点：建立法官助理分层培养机制的重要意义；现阶段初任法官培养的主要做法和存在的不足；比较分析预备法官制度等初任法官培养的做法；建立和完善我国初任法官养成机制的路径等。

