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动态纵览

忆伟人功勋，传革命意志  国际法学院志愿者赴陈云故居进行志愿者考核
新兴媒体，庭审纪实  国际法学院寒假社会实践团队赴基层人民法院参与微博直播庭审

街头禁毒，从我做起  刑事司法学院禁毒街头调查拍摄活动

环保公益，快乐随行  国际事务与公共管理学院参与绿蜻蜓环保公益活动

满满志愿心,暖暖故居谊  高职学院巴金故居志愿者活动正式开始

制度改革，访问纪实  研究生部“法官‘员额制’改革”寒假社会实践小组首次访问纪实
社区矫正，我们在路上  社区矫正社“社区矫正工作现状调研活动”正式启动

动态纵览：

环保公益，快乐随行
国际事务与公共管理学院参与绿蜻蜓环保公益活动
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1月24日上午，国际事务与公共管理学院社会实践部一行5人前往徐汇区田林13村社区服务中心参与绿蜻蜓环保公益活动。
活动旨在通过做游戏的方式向各个年龄层尤其是老年人与儿童宣传有关环境保护的知识，志愿者们开展了植物大战僵尸、飞镖射污染、环保大灌篮等十余种项目，寓教于乐，生动有趣地向老人与孩子介绍了环境污染来源及一些有毒有害物品的问题，一些家长也被志愿者们的热情所吸引，加入了游戏中。

这次活动，志愿者们着眼于日常生活中环保意识相对薄弱的人群——老人与儿童，通过言传身教的方式，有效普及了环保知识与公益理念，有别于课堂或讲座一边倒的灌输，以实践的方式让居民们参与进来，取得了良好的口碑以及优秀的成果。

此外，志愿者们自己经过这次活动的策划、准备与进行，显著锻炼了自身的综合能力，大大提高了自身的修养素质，也增强了实践社会主义核心价值观的信心与决心。（撰稿：俞臻）

满满志愿心,暖暖故居谊
高职学院巴金故居志愿者活动正式开始
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    巴金故居志愿活动由高职学院承办以来，每个月都会在全校招募志愿者。

据统计，本年度一至二月份前往故居服务人数在25人左右。在放假前，高职学院社会实践部组织了寒假巴金志愿活动培训会并发放了相关资料。

愉快的寒假已经开始，我们的志愿者也在路上。

制度改革，访问纪实
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研究生部“法官‘员额制’改革”寒假社会实践小组首次访问纪实

1月16日，上海政法学院寒假社会实践——法官“员额制”改革研究小组成员李云萍、崔翔分别来到上海市宝山区人民法院和上海海事法院针对真正进行中的法官“员额制”改革问题，对两所地区法院的相关人员进行了访问。此次访问旨在了解法官“员额制”改革在实际推行中所取得的成效及遇到的困难，并向一线改革实践人寻求反馈意见。

在首次实地访问前，团队成员做了大量的前期准备工作。从12月确认立项开始，团队各成员对法官员额制问题进行了全方位细致的了解，收集了大量资料，并着手编写问卷。过程中，团队成员更具指导老师章友德教授的建议，分别对上海部分法院管理人员进行了访问的前期确认工作，并邀请他们针对文件提出相应修改意见。由于话题较为敏感，特殊性、专业性较强，在确定具体访问方式、访问对象、访问时间上团队遇到了许多问题。

在老师的建议下，团队决定对已确定的上海宝山区人民法院、上海闵行区法院、上海市中级人民法院第二分院、上海海事法院、上海徐汇区及上海相关法律专业权威教授进行深度访谈，已了解“员额制”改革中各利益相关群体的情况及他们对“员额制”改革的看法。

16日，团队成员分别前往宝山区人民法院和海事法院，就相关问题就该院法官进行了深入访问，介于话题敏感且工作等条件限制，访谈并未能真正深入到团队预期的地步，但却也为之后的其他访谈提供了参照。希望在之后的访问中团队能过更加努力，取得更好的成功！（撰稿：崔翔）

社区矫正，我们在路上

社区矫正社“社区矫正工作现状调研活动”正式启动
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为充分落实社会实践，不断开拓社团社员的科研能力，社区矫正社团将社员分五支实践小队，分别赴往四川、贵州、浙江、江苏和上海五地调研，旨通过大量基层实务部门的数据调研，提高调研质量，增强专业认识性。本次调研对象涵盖四个层面，针对社区矫正专职人员、社工、接受社区矫正人员、居民，从不同角度全面了解当前社区矫正的一个工作现状，通过调研分析提出可行的解决措施。

1月12日上午，社长吴玉芳带领多名社员赴青浦区社区矫正中心进行学习调研，社团寒假实践调研正式启动落实。 本次学习调研以访谈的形式开始，青浦区社区矫正中心科长陈楠以及副科长王黎强首先对我社社员的到来表示欢迎，并详细介绍了青浦区社区矫正中心近年来社区矫正工作的相关情况，着重了解了社矫组织结构以及队伍建设等情况。为期4天，本支实践分队前往青浦区8个乡镇司法所完成本地调研。

1月17日开始，本支实践分队继续展开项目调研，从上海新航青浦区工作站全面了解当前社区矫正社工的一个整体工作情况，通过个别访谈，普发社工问题，了解当前社工的一个工作状态以及其反映的问题。同时，实践分队前往最具特色的浦东区川沙新镇进行调研，结合川沙新镇的地域特点，了解该地社区矫正工作的具体落实，分析社区矫正工作开展与当地特点的结合度。社区矫正工作队伍的调研是重点，但是对于接受社区矫正的人员调研也必不可少，通过矫正中心以及司法所的联系帮忙，截止现在我们先后对23名服刑人员进行访谈，发放问卷300余份。

通过此次调研加强了我社团与青浦区、川沙社区矫正中心；两地各处司法所；上海新航工作分站之间的联系与交流，详细了解了上海部分地区社区矫正中心以及相关乡镇司法所当前的工作情况，为学术调研做了很好奠基，为我社团寒假实践调研的深入开展提供了经验保障。在接下来的实践调研过程中，我社各实践分队会保持联系，逐步修改调研方向，致力最终能有较为可行的学术成果供大家参考。（撰稿:吴玉芳）
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