[bookmark: _GoBack]附件1

2022年度司法研究重大课题题目及研究重点

1.司法服务保障促进共同富裕研究
研究重点：司法服务保障促进共同富裕的总体要求和目标任务；司法服务保障促进共同富裕的着力点、切入点；司法服务保障促进共同富裕的现状与制约因素；司法服务保障促进共同富裕的工作思路与具体举措等。
2.司法服务保障加快建设全国统一大市场研究
研究重点：人民法院在加快建设全国统一大市场中的职能作用；司法服务保障加快建设全国统一大市场的着力点、切入点、工作思路和具体举措；新时代公平竞争秩序的司法保护；防止资本无序扩张司法规则的完善等。
3.司法服务保障碳达峰碳中和研究
研究重点：人民法院发挥司法服务与保障职能、助力碳达峰碳中和目标实现的职能定位；碳达峰碳中和领域存在的法律问题及困难；人民法院发挥司法服务与保障职能、助力碳达峰碳中和目标实现的方法和路径等。
4.司法大数据服务社会治理应用研究
研究重点：人民法院审判数据映射社会治理问题的映射关系构建；以辅助社会治理科学决策为目标的司法大数据模型范式构建；司法大数据专题研究在决策咨询中的应用方式探索等。
5.涉外法治重大问题研究
研究重点：统筹推进国内法治与涉外法治的总体要求与司法应对；我国法域外适用规则的制度设计和具体路径；外国国家豁免相关司法程序问题；《反外国制裁法》的司法救济机制；涉外司法人才的培养路径等。
6.“一带一路”廉洁建设刑事司法保障问题研究
研究重点：“一带一路”重点国家法律及相关国际条约关于廉洁建设的规定和刑事司法实践；我国“一带一路”建设面临的廉洁风险和刑事司法适用面临的困难和问题；“一带一路”廉洁建设刑事司法保障举措及立法完善建议等。
7.司法审查视角下的企业合规制度研究
研究重点：企业合规基本理论问题；企业合规制度比较研究；企业合规的检察官裁量权模式与法院审查模式比较研究；企业合规与认罪认罚从宽的制度衔接；企业合规与刑法制度的完善；企业合规与刑事诉讼程序的完善；企业合规的司法审查等。
8.赌博犯罪法律适用问题研究
研究重点：赌博犯罪的态势与司法适用难点问题分析；赌博罪、开设赌场罪现行定罪量刑标准的调整；《刑法修正案（十一）》增设的组织参与国（境）外赌博罪的定罪量刑标准设置；赌博罪、开设赌场罪、组织参与国（境）外赌博罪的界限划分；赌博犯罪的其他司法适用难题研究等。
9.刑事案件涉案财物处置问题研究
研究重点：刑事案件涉案财物处置实践与存在的问题；涉案财物处置手段及程序；涉案财物权属判断与分配顺序；涉案财物处置中案外人权益保障问题；涉案财物处置与民事执行的衔接、结案标准等。
10.犯罪附随后果研究
研究重点：犯罪附随后果的源流演变；犯罪记录对犯罪人回归社会的影响，对犯罪人家庭成员入学、就业的影响；犯罪附随后果比较研究；我国犯罪附随后果的利弊分析；我国当前犯罪结构变化背景下犯罪附随后果调整的必要性及具体路径；前科消灭制度的构建、罪责自负原则的贯彻、从业禁止制度的完善等。
11.算法技术的法律规制研究
研究重点：算法技术的应用领域及法律风险；算法推荐服务的司法规制；算法用户权益的司法保障机制，未成年人、消费者等特定群体的针对性保护机制；算法设计者的合规责任、算法使用者的用人单位责任、平台对算法合理性的证明责任等。
12.个人信息保护司法路径研究
研究重点：重点领域个人信息保护现状及潜在风险分析；域外个人信息保护规则、最新成果及司法实践比较研究；我国个人信息保护规则运行情况实证分析；不同应用场景下个人信息保护规则的细化研究；个人信息保护公益诉讼的实践路径；个人信息保护相关司法解释制定实证研究等。
13.民法典合同编司法解释实证研究
研究重点：合同纠纷审判实践总体情况和主要问题；法典化背景下合同纠纷法律适用的重点难点问题；域外合同法规则的最新发展、司法实践的比较研究；合同编司法解释的指导思想、目标定位、总体结构和主要规则设计等。
14.部分连带责任研究
研究重点：部分连带责任的对内关系和对外关系；不真正连带责任与部分连带责任的区别；部分责任人承担责任限额的确定标准；证券虚假陈述、网络侵权、环境侵权、知识产权侵权、刑民交叉等案件中部分连带责任的司法适用等。
15.标准必要专利许可条件法律问题研究
研究重点：标准必要专利许可条件涉及的法律问题、基本特点和形成原因；标准必要专利许可条件的定价原则、裁量方法、逻辑框架和影响因素；涉标准必要专利许可条件纠纷的国际平行诉讼管辖、禁令救济、滥用市场支配地位等法律问题研究；我国相关法律制度与裁判规则的完善建议等。 
16.“一国两制”下区际民商事法律冲突解决路径研究
研究重点：粤港澳大湾区民商事法律冲突的内涵、特点、性质、类型以及具体表现、解决原则、解决路径；现有区际司法协助模式在解决民商事法律冲突方面的成效、问题和完善路径；制定区际司法协助法、统一冲突法规范以及大湾区统一示范法等的必要性、可行性和具体制度设计等。
17.行政诉讼判决方式适用与完善研究
研究重点：行政诉讼判决方式的立法沿革；行政诉讼判决方式比较研究；正确选择行政诉讼判决方式对实质化解行政争议、助推法治政府建设的重要意义；不同种类行政诉讼判决方式的适用条件；行政诉讼判决方式的发展与完善等。
18.执行参与分配制度现代化研究
研究重点：参与分配制度的适用范围和条件；参与分配主体资格认定；现行参与分配制度的运行情况及问题梳理；参与分配与执行转破产的关系及程序衔接问题；参与分配制度的完善路径等。
19.少年法庭单独绩效考核问题研究
研究重点：少年法庭审判人员专门绩效考核的具体内容、考核标准，以及如何处理与其他审判人员考核的关系；社会调查、心理疏导、延伸帮教、判后回访等少年审判特色工作如何纳入考核；少年法庭绩效考核的制度体系和考核办法等。
20.案例指导制度实证研究
研究重点：指导性案例在统一法律适用机制中的地位和作用；指导性案例参照适用的现状；指导性案例在统一法律适用方面存在的问题及完善路径；指导性案例与司法解释在统一法律适用方面的关系及协调问题等。
21.深化司法制约监督体系改革研究
研究重点：司法制约监督体系改革的进展与成效；深化司法制约监督体系改革的重点难点问题；进一步深化司法制约监督体系改革，加快构建系统完备、规范高效的司法制约监督体系的意见建议等。
22.高级人民法院再审程序运行机制和资源配置问题研究
研究重点：四级法院职能定位改革背景下高级人民法院再审程序运行各个节点的适用规则与制度设计；与再审程序相适应的法院机构设置、职责划分等配套保障；探索完善高级人民法院再审案件的繁简分流程序机制；高级人民法院报请最高人民法院再审提审案件的判断标准、识别甄选、程序衔接等机制研究；再审程序中的审判监督管理问题等。
23.服务司法高质量发展的法院绩效管理体系研究
研究重点：当前法院绩效管理工作基本情况与面临的问题；繁简分流、员额制改革等对绩效管理提出的新任务新挑战及应对思路；服务司法高质量发展的绩效管理改革路径、绩效管理理论和指标体系构建；法院、法官、各审判业务部门等主体的绩效考核具体改革方案等。
24.新时代法院文化建设研究
研究重点：新时代法院文化的内涵与价值定位；法院文化在助推法院工作高质量发展、推进全面依法治国进程中的重要作用；法院文化与法院意识形态工作的关系；新时代法院文化建设的重点工作与推进路径等。
25.人民法院加快构建现代化司法政务体系研究
研究重点：现代化司法政务体系基础理论问题；人民法院办公室工作和队伍建设的现状、问题实证研究；建设强而有力、严谨规范、真抓实干、勇于创新、科技赋能办公室的总体要求与工作思路；加快构建现代化司法政务体系的具体路径等。












