
上海政法学院深化考核激励机制方案（征求意见稿）
为进一步深化学校人事制度改革，深入推进校院两级管理体制机制，促进收入分配制度向奖励性和激励性转变，调动广大教职工投入工作的积极性和创造性，特制定本方案。
一、指导思想
在绩效工资总量投入保持不变的前提下，进一步下放管理考核权限，搞活二级学院内部自主分配机制，建立以岗位职责为基础，以工作业绩为依据，以绩效考核为手段，真正体现多劳多得，优绩优酬，鼓励创新的薪酬激励机制。
二、基本原则 
（一）以提高人才培养质量、科学研究和教育教学水平为主导，建立健全绩效考核制度，充分发挥绩效工资分配的激励导向作用。

（二）按劳分配、优绩优酬、倡导公平、兼顾平衡，重点向教学、科研一线岗位倾斜，增强学校人才竞争力；统筹考虑校内各类人员收入水平，促进各类人才队伍协调发展。

（三）坚持二级学院自主分配，进一步提高学院办学的活力。

三、组织机构
学校、各二级学院及职能部门成立激励考核与分配工作领导小组。
四、实施范围及对象
各二级学院及职能部门所有在编在岗的教职工，包括国外访学等公派教师培养项目人员。经学校批准实行独立核算的部门，可以参照学校政策结合本部门实际自筹经费解决。

五、激励资金的构成

学校用于考核激励的资金由三部分构成：绩效津贴、个人年终一次性考核奖励和部门考核奖励。

六、激励资金的核拨
（一）核拨标准
学校依据各二级学院及职能部门各类岗位聘任教职工人数以及教学科研、学生工作、精神文明建设、党风廉政建设和行政管理等年度工作任务完成情况的综合考核评价成绩确定核拨额度。
（二）核拨方式

人事处按照上述核拨标准核定用于各二级学院及职能部门的激励资金的具体数额，作为可分配额度下达至各部门，同时报计财处备案。
七、考核方式与指标

各二级学院和职能部门应根据学校的相关规定和指导性意见，制定完善本部门各类人员的岗位评价与考核制度，针对各类岗位的岗位性质、岗位职责与要求，制定以业绩为核心，科学、合理、量化、易行的分类考核指标体系，将组织考核和个人自评相结合、年度考核与聘期考核相结合，强化质量评价，并建立必要的公示制度，将考核结果作为绩效奖励发放的主要依据，多劳多得、奖优罚劣。

八、考核主体

激励考核由各二级学院和职能部门依据本部门制定的考核方式与指标自主进行，激励考核资金由各二级学院和职能部门依考核结果自主分配。

九、考核周期

激励考核按年度进行。
十、考核激励的兑现
各二级学院和职能部门考核激励的分配以本部门考核工作小组审定的结果为准，考核激励分配明细表经考核工作小组组长签字并加盖部门印章后，报计财处通过向被考核人打卡的方式兑现，同时报人事处备案。

十一、激励考核分配的指导性意见
（一）各二级学院和职能部门绩效奖励的分配应充分体现岗位贡献和工作业绩，不受职务职称基数系数局限。其中：教学科研岗位人员绩效奖励的分配要充分体现教师的师德师风、教学与科研业绩、参加专业学科建设情况、承担育人工作和其他服务社会工作等因素。其他岗位人员绩效奖励的分配要充分体现工作任务数量与质量、难度系数、责任程度、出勤率、工作主动性积极性、工作效率与贡献大小等因素。
（二）各二级学院和职能部门可根据本部门人员的分类和岗位工作特点，结合其本人工作实绩，可进行单项奖励，也可根据年度及聘期考核情况进行综合性奖励。
（三）各二级学院和职能部门在制定本部门绩效奖励分配方案时，应坚持客观公正、民主公开、奖惩分明的原则，充分发扬民主，严格程序，形成民主决策机制。
十二、其他
（一）本方案在广泛征求意见基础上，经校激励考核与分配工作领导小组审议，向学校党委汇报后实施。

（二）本方案由人事处负责解释。
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