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中共上海市教育卫生工作委员会 上海市教育委员会关于推进上海高校课程思政教育教学
改革试点工作的通知
各高等学校：
为贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神，探索上海高校课程思政教育教学体系建设，经研究，决定启动上海高校课程思政教育教学改革试点工作。现将有关事项通知如下：
一、工作任务与目标
（一）学校整体试点

1.改革试点内容
各高校要整体推进高校课程思政教育教学体系改革建设工作，办好高校思想政治理论课，坚持在改进中加强，提升思想政治教育的亲和力和针对性，满足学生成长发展的需求和期待。逐步推进综合素养课程和专业课程改革，开展课程思政改革试点，各门课程都要“守好一段渠、种好责任田”，使各类课程与思想政治理论课程同向同行，形成协同效应。推动中华优秀传统文化全面融入课程思政教育教学改革，完善课程体系、教材体系建设。
2.2017年试点目标
全市遴选若干高校开展整体试点，每所整体试点高校要建设1门以上高校思想政治理论示范课程，开发1门以上“中国系列”课程，选取2门以上综合素养课程、10门以上专业课程开展课程思政试点。鼓励有条件的高校，开设中华优秀传统文化必修课、选修课和在线开放课程。
（二）单项课程试点

1.改革试点内容
（1）深化高校思想政治理论课教学改革
抓住教材、教师、教学三大关键要素，深化高校思想政治理论课教学方法改革，注重以问题为导向开展专题式教学。打造高校思想政治理论课示范课程，从教学团队、教学组织、课程内容、教学方法、实践教学、教学展示等环节全面发挥示范作用，建设示范教学课件、教学案例和教学资源库。
（2）推广“中国系列”课程建设经验
围绕习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，根据学校办学定位和学科专业特点，以“形势与政策”课或综合素养课程为载体，开设“中国系列”课程。围绕课程目标、课程管理、教师选聘、课堂教学、教学考核等方面，形成课程建设规范；根据课堂教学内容，汇编课程教学讲义；做好教学视频录制工作，积极争取打造国家精品视频在线课程。
（3）加强综合素养课程建设
开设提高思想品德水平、人文素养、认知能力的综合素养课程，推动中华优秀传统文化融入综合素养课程教育教学，强化政治方向和思想引领，凸显综合素养课程的价值引导功能。推进综合素养课程教学改革，明确综合素养课程定位，围绕课程目标、教师选聘、课程管理、课堂教学、教学考核等方面，细化审核管理环节，量化评价指标，形成课程建设标准。
（4）发挥专业课程育人作用
充分发挥专业课程的育人功能，选取专业课程开展课程思政试点，修订专业课程人才培养目标，完善教学大纲，健全课堂教学管理和课程设置管理制度，形成课程思政教育教学规范。深入挖掘专业课程的德育内涵和元素，明确课程思政教学目标，编制课程思政教学指南，做好专业课程育人教学设计，创新教育教学方式方法。
2.2017年试点目标
全市遴选建设10门以上高校思想政治理论示范课程。“中国系列”课程实现所有高校全覆盖，每所高校至少开设1门“中国系列”课程。综合素养课程改革试点工作实现所有高校全覆盖，每所学校至少选取1门以上课程开展试点。专业课程育人改革试点工作实现所有高校全覆盖，每所学校至少选取2门以上专业课程开展试点。
二、工作安排
（一）2017年上半年

全市高校全面开展课程思政教育教学改革试点工作，设计开发“中国系列”课程，启动综合素养课程改革，选取综合素养课程、专业课程启动课程思政试点。
市级层面组织遴选若干课程思政试点高校开展整体试点，遴选若干高校开展高校思想政治理论课示范课程建设。
（二）2017年下半年

全市高校开设“中国系列”课程，推进综合素养课程、专业课程开展课程思政改革试点。
市级层面组织开展课程思政改革试点成果评选，评选一批“中国系列”品牌课程、课程思政示范课程。对于课程思政试点高校、思政课示范课程、“中国系列”品牌课程、课程思政示范课程，市教卫工作党委、市教委将给予一定经费支持，并在精品课程等经费资助和评选激励项目中予以优先考虑。

三、工作要求
（一）加强组织领导

各高校要高度重视改革试点工作，认真制订本校课程思政试点推广方案，做好组织领导、经费支持和人员保障。各高校要建立健全课程思政教育教学改革的管理体制和运行机制，成立课程思政教学改革领导小组，由校党委书记和校长担任组长，分管思政工作和分管教学工作校领导共同参加，统筹推进全校课程思政教育教学改革试点工作；设立学校课程思政指导委员会，负责全校课程思政改革指导、咨询、督查和评估工作；成立学校课程思政教学改革办公室，明确牵头部门，具体负责开展课程思政改革试点工作。
（二）加强调研督查

市教卫工作党委、市教委将开展专项督查工作，督促推动高校开展课程思政教育教学改革，及时发现解决瓶颈问题，坚持以评促建、以评促改。开展课程思政改革专项调研，广泛听取对高校课程思政教育教学改革工作的意见和建议。
（三）报送试点材料

各高校应于2017年3月31日（星期五）前将工作机构（学校工作领导小组、课程思政指导委员会、课程思政教学改革办公室）名单、“中国系列”课程名单、综合素养课程和专业课程改革试点名单、试点方案等相关材料加盖学校公章后，报送至上海市学生德育发展中心。
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